

8 АПРЕЛЯ
2011 ГОДА

Новатор

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ
ГАЗЕТА КОРПОРАЦИИ
ВСМПО-АВИСМА
ИЗДАЁТСЯ С 1942 ГОДА



ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ



Тернист путь в долину

Канули в Лету времена, когда единственной товарной продукцией ВСМПО были титановые слитки. Сегодня их показывают партнёрам как результат самого первого передела в длинной производственной цепочке превращения кусочков губки в заготовку детали шасси для самого современного авиалайнера или хорду крепления крыла к фюзеляжу самолёта.

Задача № 1 – удалить из этого предложения слово «заготовка» и продолжить цепочку переделов до готовой детали. Черновая механическая обработка, о которой в начале 90-х годов прошлого века на предприятии говорили как о несбыточной фантазии, уже прошла период становления. Запуск очередного станка с цифровым программным управлением для обработки сложнейших штамповок стал привычным фактом корпоративных будней. Дальнейший передел, то есть до готовых изделий, прошедших чистовую обработку, вполне возможен на одном из предприятий «Титановой долины». Эта тема и стала лейтмотивом конференции-презентации Особой экономической зоны, которую открыл 28 марта в гостинице «Хаят» губернатор Свердловской области Александр Мишарин и которая была продолжена в Верхней Салде.

«Новатор» на прошлой неделе рассказывал своим читателям о тех, кто с интересом откликнулся на предложение услышать, а главное, увидеть, что из себя реально представляет и территория, отведённая под долину, и предприятие – Корпорация ВСМПО-АВИСМА, которой не только принадлежит инициатива создания Особой зоны, но и роль первой скрипки в привлечении резидентов. И «право первой ночи» ВСМПО при активной поддержке губернатора предложило компании Boeing и его партнёрам.

В списке участников презентации немало знакомых имён. Это руководители Boeing, уже не раз приезжавшие в Верхнюю Салду и по вопросам подписания конкретных контрактов, и для участия в создании совместного предприятия «Урал-Boeing», и иногда – чтобы разделить с салдинцами приятные минуты праздников.

2-3

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ: **ЧУГУННАЯ ИСТОРИЯ С ТИТАНОВЫМ ПРОДОЛЖЕНИЕМ**

СИТУАЦИЯ

Сливай чугуны!

Критическая ситуация в закрытом акционерном обществе «Руслич», чей долг составляет 679 миллионов рублей, вынудила руководство чугунолитейного объявить о процедуре ликвидации предприятия.

С 15 марта рабочий коллектив был уведомлен о выводе в административный отпуск с оплатой 2/3 тарифа, а профсоюзный комитет, прокуратура, городская администрация и Верхнесалдинский центр занятости – о массовом высвобождении персонала (сокращению подлежат 640 рабочих мест при численном составе 719 человек).

На ЧЛЗ отключено отопление и свет, прошёл слух о том, что со дня на день прозвучит команда сливать чугун из котлов, что означает окончательную остановку производства. Каким образом будет происходить трудоустройство сокращённых сотрудников ЧЛЗ? Как прореагирует на массовое увольнение из «Руслича» Корпорация ВСМПО-АВИСМА? Для ответа на эти вопросы было созвано совещание у главы администрации города Сергея Нистратова.

На этой неделе, во вторник, в пресс-службе Корпорации ВСМПО-АВИСМА прошла встреча за «круглым столом» с участием представителей профсоюзного комитета ВСМПО, городского Центра занятости населения, отдела кадров Корпорации.

Руководство Корпорации чувствует социальную ответственность за сотрудников «Руслича», потому что некогда ЧЛЗ был структурным подразделением ВСМПО (цехом № 18). Но, с другой стороны, в данный момент Корпорация испытывает острый дефицит квалифицированных рабочих, особенно крановщиков и слесарей, а сотрудников этих специальностей немало в списках увольняемых с ЧЛЗ. Уже в первые дни апреля, не дожидаясь официальных уведомлений о сокращении, более ста сотрудников «Руслича» обратились в отдел кадров ВСМПО, получив предварительное «добро» на трудоустройство в различные цехи объединения.

На каких условиях Корпорация принимает на работу сотрудников ЧЛЗ? Если не на ВСМПО, то куда? Что будет с теми, кому до пенсии – полгода? Есть ли у «Руслича» шанс выжить? Об этом и многом другом в контексте возможного закрытия предприятия – в следующем выпуске «Новатора».

Наталья КОЛЕСНИЧЕНКО

ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

ТЕРНИСТ ПУТЬ В ДОЛИНУ

Однако Джон Бёрн, директор управления поставками Boeing, и Сергей Кравченко, президент «Boeing-Россия», и Джеймс Огановски, вице-президент Boeing, Раймонд Конер, генеральный менеджер Boeing с интересом прошли по экскурсионному маршруту промышленных площадок ВСМПО. Зная наше производство до мельчайших технологических подробностей и до самых отдалённых уголков цеховых пролётов, они не могли не заметить и появления нового оборудования, и омоложения старых агрегатов, и активности строительных

площадок. Хотя были в составе экскурсантов и те, кто рассчитывал увидеть более масштабные перемены.

Наш соотечественник Владимир Ращупкин, региональный директор компании Rolls-Royce в России, заметил:

– Я был на ВСМПО в 1993 году. Сегодня, когда я ехал сюда, зная, насколько хорошо у вас идёт бизнес, честно говоря, ожидал увидеть больше изменений. К сожалению, российский менталитет таков, что, устанавливая новое, суперсовременное оборудование, не обращают внимания на внешний вид зданий и цеховых пролётов. Надеюсь, что в мой следующий приезд увижу на ВСМПО ещё большее продвижение к лидирующим позициям во всём. Что же касается главной цели визита делегации Rolls-Royce – обсуждения перспектив проекта «Титановая долина», – могу сказать, что нам это интересно.

Rolls-Royce – один из давних заказчиков изделий ВСМПО – уже давно выражал готовность перехода от покупки просто металла к покупке обработанных изделий, которые, как я понимаю, и будут выпускаться резидентами Особой экономической зоны. Вопрос нашего участия в компании ещё подробно обсуждается. Мы не до конца пока поняли все условия для резидентов, поэтому решение ещё не принято.

Все, кто принял участие в конференции, находят сегодня на этапе уточнения «портфеля» предпочтений для резидентов, анализа тяжести законодательных обязательств, консультаций с международными юристами. Среди взвешивающих все «за» и «против» – компания Alenia Aeronautica. Роберто Перрота, руководитель отдела по закупке материалов этой итальянской фирмы, буквально забрасывал вопросами экскур-

соводов, роль которых выполняли генеральный директор Корпорации Михаил Воеводин и его советник Владислав Тютюхин. Господин Перрота был приятно поражён двумя объектами: цехом № 54 и совместным предприятием UBM:

– Я убедился, что ваше предприятие – это конкурентоспособная компания, здесь очень большие мощности для поддержания бизнеса. На данный момент мы работаем с ВСМПО не напрямую, а через другие компании. Хотелось бы выйти на прямые поставки с ВСМПО и UBM. Возможно, «Титановая долина» – это один из вариантов новой структуры наших взаимоотношений.

Но если «Титановая долина» во всех диалогах звучала в будущем времени, то предложения по расширению объёмов и номенклатуры поставок обсуждались в контексте планов «на завтра». Именно так воспринял происходящее вокруг «Титановой долины» Валерий Турлаев, первый заместитель Министра промышленности и науки Свердловской области:

– Кроме того, что представители 20 фирм-подрядчиков Boeing могут стать резидентами Особой экономической зоны, они ещё – перспективные заказчики продукции Корпорации. И то, что все без исключения выразили готовность сотрудничать, весьма полезно не только для проекта Особой экономической зоны, но и для ВСМПО.

Станет ли давний и верный партнёр ВСМПО – французская Snecma – резидентом «Титановой долины», пока не известно, но то, что двухдневная презентация дала повод для активных инициатив расширения партнёрства – это факт! Пример тому – комментарии Сержа Бермонда, генерального менеджера по закупкам компании Snecma:

– Я представляю на презентации французскую группу компаний «Сафран», которая участвует в двух важных программах: «Аэробус 320» и «Боинг 787». Кризис закончился, и мы намерены увеличить производство продукции на ВСМПО. Для этого хотелось бы объективно оценить последние инвестиции в модернизацию производства в Верхней Салде. То, что я увидел, вполне оптимистично. Мы рады, что теперь можем покупать не только полуфабрикаты, но и заготовки с черновой обработкой, а затем отправлять продукцию на совместное российско-французское предприятие в Рыбинск.

Сказать, что сразу после завершения большого мартовского визита в «Титановую долину» прилетели первые «ласточки», – это выдавать желаемое за действительное. Появятся ли резиденты в апреле – тоже вопрос: тернист путь оформления документов, проложенный российским законодательством, да и недёшево обрести статус резидента ОЭЗ. Однако процесс заключения соглашений начался. А если лёд тронулся, то реку не остановить. Для того чтобы к «Титановой долине» начали течь реки или хотя бы небольшие ручейки государственных инвестиций для обустройства территории, требуется наличие не менее двух официальных соглашений о размещении в зоне конкретных предприятий. Есть предположения, что первыми ласточками в салдинской долине станут предприятия, созданные Боингом и Корпорацией ВСМПО-АВИСМА. Судя по фактам истории развития отношений двух компаний, и симфонию под названием «Титановая долина» они сыграют профессионально.

Лариса КАРАСЁВА





СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

РЕКЛАМНЫЙ ОБМАН

«На нашем подъезде появилось объявление: дескать, необходимо всем поставить счётчики на воду, иначе в следующем году придётся платить в 4 раза больше. Это правда?»

Наталья ШАШКИНА

Отвечает заместитель главы администрации Верхнесалдинского городского округа Николай КОРКИН:

– Компания «Регион-СтройСервис», от имени которой расклеены объявления на подъездах, предлагает жителям услуги по замене труб, установке приборов учёта на холодную и горячую воду. Приборы учёта действительно экономят семейный бюджет. Однако решение о замене труб и установке счётчиков каждый должен принять добровольно.

Утверждение, что плата за коммунальные услуги для тех, у кого не установлены приборы учёта, вырастет вдвое, а с 2012 года – в четыре раза – абсолютная ложь.

Все тарифы утверждают Региональная энергетическая комиссия. На 2011 год тарифы были утверждены ещё в прошлом году, поэтому никакого изменения до окончания нынешнего года быть не может. На 2012 год рост тарифов ожидается не более, чем на 15 процентов.

ОДНА СМЕНА – ОДИН ТАЛОН

«Мы работаем по 12 часов и получаем в смену один молочный талон. Те, кто работает по 8 часов, также получают по одному талону. В результате к концу месяца мы имеем 15-16 молочных талонов, а наши коллеги – 20. Почему такая разница?»

Лаборанты цеха № 2

Комментирует Виктор ОТЕГОВ, заместитель начальника отдела охраны труда:

– Норма выдачи молочных талонов регламентируется Приказом Минздравсоцразвития «Об утверждении норм и условий бесплатной выдачи работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, молока или других равноценных пищевых продуктов...». Пункт 4 Приложения № 1 гласит: «Норма бесплатной выдачи молока составляет 0,5 литра за смену независимо от продолжительности смены».

На сегодняшний день один молочный талон в Корпорации равняется 0,5 литра молока в смену.



Памяти Игоря ЛЕВИНА

6 апреля на 61 году жизни после продолжительной болезни скончался директор по науке и технологии Корпорации ВСМПО-АВИСМА Игорь Васильевич Левин.

Именно в такие мгновения понимаешь справедливость утверждения, что отсутствие новостей – это неплохо. В такую новость ушедшей недели, новость, которая в несколько минут облетела все коллективы ВСМПО, прорвалась по телефону через тысячи километров, пересекла границы десятков государств, верить не хочется. И слышать не хочется... Умер Игорь Васильевич ЛЕВИН.

Кем он был для всех нас?

Для журналистов «Новатора» Игорь Васильевич был человеком с огромным запасом житейской мудрости, дающий добрые и, как жизнь показала, очень правильные советы. Для коллег по научно-техническому центру он был кладёз энциклопедических знаний. Для производственников из цехов – опытным практиком, умеющим разрубать самые сложные гордые узлы технологии производства титана. Для истории нашего уникального предприятия Игорь Васильевич Левин был и останется навсегда личностью, без которой салдинский титан не попал бы в число мировых брендов. А ещё он был сдержанным в проявлении эмоций, но невероятно любящим отцом и таким мужем, который на самом деле и в болезни, и в здравии, и в беде, и в радости всегда был рядом с супругой.

Конечно, он не был идеальным человеком. Он был живым, а значит, с недостатками, с вредными привычками. Кто-то воспринимал его слишком жёстким, кто-то, наоборот, критиковал Игоря Васильевича за то, что он был недостаточно требовательным. Но каким бы он ни был, и кем бы он ни был для каждого из нас, в смерть Игоря Васильевича совсем не хочется верить. Можно, конечно, сказать избитое: «Для нас он всегда останется живым», но ведь это лишь красивые слова, которые, кстати, терпеть не мог Игорь Васильевич Левин. Он не любил пафоса, он всегда отказывался от речей на трибунах, его невозможно было уговорить сняться на фото для газеты или дать интервью телевидению. И оказалось, что в архивах пресс-службы о такой личности, как Игорь Левин, совсем немного материала. Одну из фотографий, сделанных не специально для каких-то изданий, а на всякий случай, мы публикуем по такому печальному поводу...

Ушёл из жизни опорный человек нашей Корпорации. Не стало Игоря Васильевича Левина – директора по науке и технологии. Он – один из тех бойцов, которых не согнули 90-е годы, которые, жертвуя здоровьем и семейным покоем, изо всех сил карабкались из той ямы, в которой оказался завод, и тащили его за собой.

Нужно было собрать в кулак все знания, накопленные в предшествующие годы титанщиками объедине-

ния, весь свой интеллект, опыт, волю и заставить поверить ироничный Запад в возможности и способности уральцев, способности делать отличный титан. По существу, жизнь, каждый день нашего предприятия, а значит, и Игоря Васильевича – это ответ на очередной вызов судьбы. И он вместе с коллегами принял этот вызов и прошёл путь до победы. Он не сломался, не падал духом, не спрятался от сложностей.

Игорь Васильевич имел Правительственные награды, но главная его на-

града – это растущий и по праву заслуживший мировую известность завод, это признательность и благодарность его тружеников и салдинцев в целом, коллег по работе из родственных институтов и предприятий всего бывшего Советского Союза.

Игорь Васильевич, Вы ушли, и мы скорбим о Вас вместе с Вашей семьёй... Вы ушли, но Вы остались в наших рядах и нашей памяти как очень близкий друг и надёжный человек, талантливый инженер, до конца преданный своим жиз-

ненным принципам и своему любимому делу.

Прощай, друг...

**Владислав ТЕТЮХИН,
Николай МЕЛЬНИКОВ,
Сергей САВИЦКИЙ,
Александр ЛИТВИНОВ,
Игорь ПУЗАКОВ,
Николай КОРКИН, Михаил ЛЕДЕР,
Дмитрий ТРИФОНОВ,
Александр КОЗЛОВ,
Алексей ШИБАНОВ,
Сергей ЧУПРУНОВ**

Игорь Васильевич начал свою трудовую деятельность на ВСМПО инженером-исследователем в 1972 году после окончания Уральского политехнического института.

В 1992 году он был назначен главным металлургом ВСМПО, а в 2001 году – директором по науке и технологии.

Игорь Васильевич внёс большой вклад в формирование коллектива высококвалифицированных металлургов, при его участии лаборатории НТЦ были оснащены современным оборудованием, ему принадлежат инициативы разработки новых сплавов и эффективных технологий

по производству титановых полуфабрикатов. Игорь Васильевич отдавал свои знания, энергию, силы на развитие современных подходов к решению стоящих перед объединением сложных технических задач. Каждый рабочий день Игоря Васильевича длился по 10-12 часов, включая работу в выходные дни. Его отличала высокая требовательность к себе и подчинённым, он всегда добивался выполнения поставленных перед ним и коллективом задач.

Научные и практические результаты работ Игоря Васильевича Левина представлены в 86 научных статьях. Приоритет его разработок подтверждён 80 авторскими свидетельствами на изобретения и патентами.

Под его руководством и непосредственным участием специалистов Научно-технического центра ВСМПО, а также совместно с ведущими институтами России – ВИАМ, ВИЛС, ЦИАМ, НИАТ, ЦНИИ «Прометей», УГТУ-УПИ и других – разработаны и внедрены в производство современные технологические процессы изготовления кованых билетов, конструкционных штамповок, дисков и лопаток роторного качества, плит, листов, сортового проката и труб из титановых сплавов с регламентированной структурой и заданными механическими свойствами.

За разработку и освоение медицинских имплантатов для сердечных клапанов из титанового сплава ему в соавтор-

стве с группой специалистов в 1991 году присуждена премия Совета Министров СССР. В 2002 году Игорю Васильевичу присуждена премия Правительства Российской Федерации за разработку и внедрение титановых сплавов в отечественную авиационную и космическую технику. Игорь Васильевич удостоен звания «Заслуженный металлург Российской Федерации».

Светлая память об Игоре Васильевиче навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив Научно-технического центра ВСМПО и дирекция Корпорации

Свой земной путь завершил человек, без которого трудно представить активное развитие научного направления Корпорации ВСМПО-АВИСМА. Игорь Васильевич Левин был стержнем, опорой, центром исследовательских работ по созданию новых сплавов и внедрению современных технологий.

Меня всегда поражала та самоотдача, с которой трудился Игорь Васильевич. Он всегда так искренне переживал, если в каком-то из цехов возникали проблемы с качеством металла, сбой в технологии, срывы испытаний. И когда он искал выход из положения, то для него уже не существовало разделения времени на рабочее и нерабочее. Левина можно было застать в Научно-

техническом центре и поздним вечером, и в воскресный день, и в праздничный.

С огромным уважением, признавая авторитет Игоря Васильевича как учёного, эффективно использующего возможности практического применения результатов исследований, я не могу не сказать о его преданности родному заводу и городу, о его прекрасных чело-

веческих качествах, о том, что такие как Левин, незаменимы.

Преклоняя голову перед памятью об Игоре Васильевиче, выражаю соболезнование семье Левиных: его супруге Ольге Константиновне, сыну Антону и дочери Наталье.

**Михаил ВОЕВОДИН,
генеральный директор
Корпорации ВСМПО-АВИСМА**



MAG CINCINNATI – ПРОИЗВОДИТЕЛЬ ОБОРУДОВАНИЯ ДЛЯ МЕХАНООБРАБОТКИ

ЧТО ОБЩЕГО МЕЖДУ ЦИНЦИННАТИ И НЕВЬЯНСКОЙ БАШНЕЙ?

В рубрике «Наши партнёры» мы рассказывали о тех компаниях, которым Корпорация ВСМПО-АВИСМА поставляет продукцию. Но наши партнёры – это ещё и те предприятия, которые поставляют свою продукцию и услуги нам.

Одна из таких компаний – MAG Cincinnati – производитель оборудования для механообработки, которое установлено в цехе № 54 ВСМПО и на совместном предприятии Ural Boeing Manufacturing.

MAG

Группа компаний MAG Industrial Automation Systems (MAG IAS) объединяет 9 промышленных предприятий, расположенных в США и Германии, занятых в производстве промышленного оборудования, решений и технологий, – от разработки и инжиниринга производства до выпуска продукции. Отрасли применения: аэрокосмическая промышленность, двигателестроение, автомобильная промышленность в рамках производства легковых и грузовых автомобилей, тяжёлое машиностроение и судостроение, нефте- и газодобыча, оборонная промышленность, солнечная энергетика, производство турбин для ветроэнергетических установок.

Компания была основана в 2005 году путём объединения следующих брендов: Boehringer, Cincinnati, Fadal, Giddings & Lewis, Hessapp, Huller Hille, Powertrain, Maintenance Technologies, Corcom.

MAG IAS В ЦИФРАХ

- более 200 лет опыта в машиностроении
- 30 подразделений по всему миру
- 26 заводов-производителей в Германии, США, Канаде, Китае, Бразилии, Кореи и Венгрии
- годовой оборот компании составляет 1,5 миллиарда Евро

ИЗ ИСТОРИИ

Развитие станкостроения в течение почти 210 лет в значительной степени шло под влиянием ведущих марок, которые приобрели хорошую репутацию, благодаря своим техническим разработкам, и которые с 2005 года входят в группу предприятий MAG Industrial Automation Systems (MAG IAS).

В 1884 году в США в городе Цинциннати штата Огайо была организована компания Cincinnati Screw and Tap Co; в это же время был выпущен первый металлообрабатывающий станок, который приводился в действие посредством ременной передачи. Его и сегодня можно увидеть в рабочем состоянии в музее фирмы.

Сейчас компания – признанный лидер среди производителей вертикальных металлообрабатывающих центров и один из основных поставщиков больших обрабатывающих станков для аэрокосмической отрасли. В России станки Cincinnati эксплуатируются в различных отраслях промышленно-



Многошпиндельный фрезерный станок MAG CINCINNATI в цехе № 54

сти уже много десятков лет и известны своим непревзойдённым качеством и долговечностью.

В апреле 2005 года корпорация Maxcor Acquisitions Group (MAG) приобрела в собственность компанию «Cincinnati Lamb», входившую в состав «UNOVA, Inc.» Стоимость данной сделки составила порядка 60 миллионов долларов.

MAG IAS ДЛЯ АЭРОКОСМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Компания MAG в тесном сотрудничестве с аэрокосмической промышленностью создаёт высокопродуктивные, технологически надёжные промышленные решения для обработки алюминия, титана и композитов, которые выполняют высочайшие требования к точности и качеству. В течение десятилетий компания поддерживает крупных производителей и их субпоставщиков в достижении их целей в области снижения расходов и повышения качества, а также в успешном внедрении новых технологий.

Предприятие поставляет самые быстрые в мире станки для обработки титана, делает ставку на технологию вне зависимости от того, идёт ли речь о стандартных станках или системах высокой сложности.

MAG предоставляет клиентам гибкую схему сотрудничества, специфика политики компании состоит в том, что она выпускает как универсальные станки, так и проекты «под ключ». То есть заказчик имеет возможность прийти с чертежами той детали, которую ему необходимо изготовить, и поставить задачу: создать комплекс оборудования, которое позволит ему выполнить это изделие.

MAG IAS – ВСМПО-АВИСМА – UBM

На совместном предприятии Ural Boeing Manufacturing для механообработки используются самые современные пятишпиндельные пятиосевые копировально-фрезерные станки с числовым программным управлением (ЧПУ) и горизонтальные пятиосевые одношпиндельные механообрабатывающие центры компании MAG Cincinnati (США).

Станки MAG имеют самые высокие показатели производительности и по праву могут называться лучшими в области обработки композитов, титановых и алюминиевых сплавов. Оборудование позволяет изготавливать детали за одну установку, что в сочетании с современными технологиями и режущим инструментом компании MAG позволяет снизить себестоимость изготовления и обработки на 30 % по сравнению со стандартным вариантом. На станках можно выточить из титановой плиты шар с точностью до одной трети толщины человеческого волоса.

Оборудование производства MAG Cincinnati устанавливается и в нашем «чисто российском UBM» – цехе № 54 – с беспрецедентным числом современных станков для обработки штамповок.

ГОРОД ЦИНЦИННАТИ

Цинциннати – это не только один из ведущих мировых производителей оборудования, но ещё один из самых старых американских городов, расположенный в штате Огайо.

Одной из достопримечательностей города является музей, находящийся в здании старого железнодорожного вокзала с прекрасной акустикой (бла-



Оборудование в действии

годаря архитектурным особенностям здания, можно, находясь в одном углу помещения, разговаривать с другим человеком, находящимся от вас почти в 100 метрах, не повышая голоса). Почти как в нашей Невьянской башне.

Город Цинциннати получил прозвище «город свинины»: здесь работали бойни и заводы по переработке свинины. Именно свиному жиру обязана своим возникновением и компания «Проктер энд Гембл», созданная в XIX веке в Цинциннати.

При подготовке материала использована информация с сайтов:
www.mag-ias.com;
www.soldream.com.ua;
www.informdom.com;
www.avialine.com

ВЕСТИ ОТ ВЛАСТИ



Ровно месяц прошёл со дня вступления в должность главы администрации Сергея Нистратова. Но месяц – это не 100 дней, которые позволили бы подвести итоги, проанализировать эффективность работы Сергея Львовича, дать оценку его решениям. Однако поводов для интервью было много. Взять хотя бы то, что глава администрации в течение всего месяца оставался самой обсуждаемой персоной в Верхней Салде. И сотрудники пресс-службы были профессионально польщены, когда Сергей Львович согласился ответить на 50(!) вопросов журналистов корпоративных средств массовой информации. Более полутора часов длилась беседа с сити-менеджером, вышедшая в радиоэфир ВСМПО 31 марта. Сегодня «Новатор» предлагает короткие цитаты из интервью.

– Сколько раз за прошедшие дни возникало желание бросить всё и бежать подальше от Верхней Салды?

– Не в моём характере прятать голову в песок и бежать от трудностей. С каждым днём для меня становятся всё более очевидными пути выхода из тех или иных проблемных ситуаций в городском управлении. На третьей неделе работы появилось ощущение света в конце тоннеля.

– Сергей Львович, а какую из эмоций – раздражение, разочарование или удивление – Вы испытывали чаще всего за прошедший месяц?

– Удивление! Удивление, почему годами не решались лежащие на поверхности проблемы?!

Раздражение? Можно назвать и раздражением то, что я иногда чувствовал, понимая, как далеки от умения принимать решение руководители муниципальных подразделений, имеющих статус самостоятельных юридических лиц.

Притом что люди получают очень достойную зарплату, в совершенстве владеют только одним ремеслом – формулировать проблемы. Я не приемлю на должности руководителя человека, который мне рассказывает о трудностях. Выработать стратегию преодоления этих трудностей, конкретизировать план действий и заручиться поддержкой главы – способные так работать останутся в должностях. С теми, кто продолжит только перечислять проблемы, будем расставаться.

Разочарования не испытывал.

– Обжились уже в Верхней Салде? Не устали от гостиничного быта?

– От гостиничного быта устал уже в первую неделю после приезда. Слава Богу, мы с супругой уже переехали в арендуемую квартиру. Наконец-то, у нас есть кухня, где жена с удовольствием кашеварит. Жаль, что у меня нет возможности бывать на обеде дома, за что получаю выговоры от супруги, но таков ритм моей работы.

– А Ваша супруга устроилась на работу?

– Да, ещё раньше, чем я. Она – профессионал в бухгалтерском деле. Не буду создавать ей неловкую ситуацию и без конкретики скажу, что она трудится бухгалтером на одном из предприятий нашего города.

– Сергей Львович, а у Вас есть какой-то режим поездок по городу, допустим, во вторник с 10 до 12 Вы объезжаете детские сады, в четверг с 7 до 9 часов – медицинские учреждения, в пятницу после 14 часов – ЖЭУ?

– В плановом режиме, фактически в ежедневном пока, веду мониторинг ситуации, связанной с уборкой улиц. Каждое утро руководитель УЖКХ присылает мне на телефон sms-сообщение, в котором сообщает, где в этот день ведутся работы, связанные с уборкой внутридомовых тер-

ТУФЛИ ДЛЯ СИТИ-МЕНЕДЖЕРА КУПИТ ДИРЕКТОР УЖКХ

риторий от снега. И я уже чётко знаю, куда мне ехать, с тем чтобы проверить наличие техники и сотрудников. Если в будни времени не хватает, я в субботу объезжаю город. Иногда, чтобы совместить приятное с полезным, зову супругу прогуляться в отдалённые от нашего дома микрорайоны.

Чаще мои поездки пока носят внеплановый характер. Повод – или письмо, или обращение во время приёма по личным вопросам. Но регламент моей работы, безусловно, будет утверждён, как только решатся все кадровые и структурные вопросы.

– А правда ли, что на первый приём, в субботу, к Вам пришли 60 человек?

– Нет, поменьше. Принять 60 человек – это нереально. Приём проходит в субботу с 9 до 12 часов. Учитывая, что на каждого я отвожу по 15 минут и стараюсь этого графика придерживаться, максимум, сколько я могу принять, – это 12 человек. Поэтому в любой рабочий день люди звонят, секретарь назначает конкретное время, чтобы бессмысленно человек не просидел в коридоре. И в субботу люди приходят к определённому времени. Если вы не попали в 12 человек на ближайшую субботу, значит, вас запишут на следующую.

– Среди субботних посетителей был человек, который вам надолго испортил настроение?

– Я бы сказал: не испортила настроение, а обескуражила. Женщина пришла по проблеме трудоустройства. Рассказала, что её уволили по сокращению штатов из коммерческой структуры, что она уже 6 месяцев дома, но упорно хочет получить работу. Причём хочет найти себе новое место на тех же условиях, с которых была уволена. Когда я предложил ей подумать над тем, чтобы начать трудиться на более скромных условиях, а затем, показав свои способности, просить поднять зарплату, то увидел очень странную реакцию: «Лучше я буду дома сидеть, чем на меньшую оплату пойду!». Хозяин – барин, как говорится, но, когда я ей посчитал, сколько она могла бы заработать за 6 месяцев, получая зарплату поменьше, она искренне удивилась той сумме, которую не получила.

– Самую горячую точку управления муниципалитетом – УЖКХ – в народе называют и «чёрной дырой», и «бездонной бочкой», и «дырявым решетом». А у Вас есть определение для нашего УЖКХ?

– По сути, Вы просите меня или повторить, или добавить какую-то кличку. Для меня это обидно. Ну, во-первых, коллектив УЖКХ – это уже мои люди, моё родное подразделение, которое я стараюсь сделать эффективным. Не скрою, есть желание проанализировать возможность привлечения частной независимой управляющей компании. Но, в любом случае, основным предприятием, обеспечивающим предоставление салдинцам коммунальных услуг, останется УЖКХ. К слову сказать, там трудится немало толковых и ответственных специалистов.

– А слышали, как невзлюбили Вас некоторые начальники ЖЭУ, которых Вы заставили по субботам работать, ну или делать вид, что они работают?

– Эта реакция понятна и объяснима. Люди годами, получая очень неплохие деньги, повторяю, только констатировали неудовлетворительное состояние дворов, улиц и так далее. Прежде чем начать разговор с руководителями жилищно-эксплуатационных участков, я внимательно ознакомился с ведомостями на выдачу зарплаты и, считая, предъявил требования в соответствии с уровнем оплаты их труда. Я предложил сделать выбор: «Если что-то не устраивает, если за эти деньги вы не готовы работать так, как я требую, пожалуйста, «головосуйте ногами» – то есть уходите со своей должности».

Что касается работы по выходным, то это, конечно, сезонная необходимость. Три недели назад я подписал постановление о подготовке города к весне. В документе прописан режим работы по территориям с 8 утра до 8 вечера плюс выходные дни. Я думаю, у каждого руководителя достаточно способностей, чтобы компенсировать вот такой чрезвычайный режим гибким графиком отгулов, дополнительными днями отдыха. Ну и плюс, скажу, мы нашли возможность по итогам марта дополнительными премиями мотивировать рядовых сотрудников, от которых очень много зависит.

– Завершу на сегодня тему коммуналки вопросом про Ваш гардероб. Резиновые сапоги купили или планируете купить, чтобы уж зайти во все уголки нашего города?

– Вопрос, конечно, актуальный, но Вы эту тему не первая поднимаете. Когда готовились к переезду в Верхнюю Салду, жена решила купить себе красивые резиновые сапоги, так как я ей сказал, что ливнёвки нет в городе, дороги залива-

ет. Я тогда взял повышенные обязательства и пообещал ей, что ноги она не промочит и без резиновых сапог. И, связав себя по рукам этим словом, для себя тоже не буду приобретать сапоги. Наоборот, куплю себе новые дорогие туфли и в случае, если я их испорчу, то предъявлю иск УЖКХ. Ну а если серьёзно, то вопрос отвода воды с дорог и пешеходных маршрутов – один из приоритетных на нынешнее лето. Сделаю всё возможное, чтобы уже 15 мая ремонтные работы в Верхней Салде начались.

– И несколько блиц-вопросов. Будете прививаться от клещевого энцефалита?

– Пока не решил, но, скорее всего, буду. Ситуация, которую прогнозируют по активности клещей в этом году, очень тревожная.

– Хотели бы Вы иметь дачный или садовый участок в Верхней Салде?

– Нет! Когда-то я был садоводом и понимаю, как много времени на Урале следует посвящать грядкам, чтобы получить урожай. У меня нет этого времени.

– Сергей Львович, Вас устраивает перечень продуктов в салдинских магазинах?

– Этот вопрос – соль на рану. Нет свежей рыбы, нет свежего мяса. Очень часто в пакетах оказываются подгнившие фрукты. Меня не удовлетворяет ассортимент, который присутствует в сетевых магазинах. В первую очередь я имею в виду «Монетку» и «Магнит». С руководителями крупных продуктовых магазинов нашего города я уже провёл первую встречу, на которой высказал мысль о том, что салдинцы достойны более уважительного к ним отношения со стороны торгового бизнеса. Почему наши люди должны ездить за нормальными продуктами в Тагил или Екатеринбург?

– Вы соблюдаете Великий пост?

– Нет. В Писании сказано, что для тех, кто в пути, несоблюдение поста простительно. А я сейчас в пути и в прямом, и в переносном значении этого слова.

– А саму Пасху отмечаете?

– Обязательно.

Интервью вела
Лариса КАРАСЁВА

Адрес электронной почты
Сергея Львовича Нистратова
s.nistratov@mail.ru

БЕЗ УЖИНА, НО С ПРАВОМ ГОЛОСА

«Завтрак съешь сам, обедом поделись с другом, а ужин отдай врагу» – известный постулат как никогда стал актуальным в дошкольных учреждениях Верхней Салды после перехода детских садов на десятичасовой рабочий день. Уже третий год завершается не ужином, а усиленным полдником. Дети, по словам родителей, приходят домой голодные. Да и содержание укороченного меню оставляет желать лучшего. И это несмотря на выдержанные нормы по продуктам питания и их приготовлению.

Об этом шла речь на встрече главы городского округа Константина Ильичёва и главы администрации Сергея Нистратова с салдинцами, чьи дети посещают дошкольные учреждения Верхней Салды.

Нельзя сказать, что большой зал администрации был полон, но родителей, заинтересованных в полноценном питании своих детей, было достаточно. О том, что малышня стали кормить хуже, они доказывали при помощи задокументированных фактов.

– Согласно постановлению главы городского округа от 3 ноября 2009 года за номером 842, длительность пребывания детей в детском саду составляет 10,5 часов. С этого момента с четырёхразового питания детей перевели на трёхразовое, – констатировала мама, чья дочь посещает детский сад № 13 «Малышок». – Мало того, что ребяташки недополучают многих рекомендованных для детского питания продуктов (мясо кролика, например, твёрдый сыр, говяжьи сосиски), так ещё и составление меню вызывает много вопросов. Разве это нормально – дать ребёнку салат из свёклы и моркови, пирожок с капустой, а запивать всё это овощное многообразие ребёнок должен кефиром?! В другой день в меню рядом стоят селёдка и молоко.

Список продуктов, запрещённых к реализации в детских

садах, состоит из 37 пунктов. Об этом сообщила на встрече заместитель начальника Верхнесалдинского территориального отдела Роспотребнадзора Ольга Сиротина. «Персонами нон грата» на детском столе считаются паштеты, яичница-глазунья, макароны по-флотски, заливное из сельди. Но качество разрешённых продуктов, так же, как и их приготовление, могут отслеживать не только сотрудники детского сада, но и сами родители лично либо в составе родительского комитета.

Глава городского округа Константин Ильичёв посоветовал мамам и папам по всем вопросам обращаться к заведующей дошкольным учреждением, если понимание не достигнуто, – в Управление образования (2-42-63) либо в территориальный отдел Роспотребнадзора (5-64-16).

Проконтролировать, как и чем кормят детей в детских садах, родители готовы. Но также они настойчиво предлагают вернуться к 12-часовому пребыванию детей в саду, к чему не готов нынешний городской бюджет.

– Если мы вновь перейдём на 12 часов, то, соответственно, нужно будет пересматривать нормы питания, – сказал на встрече Сергей Нистратов, глава администрации Верхнесалдинского городского округа. – По данным Управления образования, только на питание, не считая заработной платы сотрудникам детских садов, потребуется 9 миллионов 748 тысяч рублей. Не могу гарантировать, что в 2012 году мы эти средства изыщем, но найдём способ, как изменить ситуацию к лучшему.

Вопросов по детским садам оказалось больше, чем ответов у руководителей управления образования, в чьём ведении находятся дошкольные учреждения. На чьи средства должны покупать мебель? Вправе ли заведующие собирать с родителей деньги на ремонт в группах? Почему с родителей требуют приобретения вакцины

против клещевого энцефалита, которая не входит в календарь обязательных прививок? Правильно ли организовывать из пап и мам бригады по очистке территории прогулочных участков от снега?

Ряд некоторых озвученных на встрече проблем можно было решить, увеличив родительскую плату. Как ни странно, это предложение поступило от самих родителей. Однако городские власти пока не могут пойти на этот шаг, ведь основную финансовую нагрузку (80 %) за содержание детей в дошкольных учреждениях не-

сёт муниципалитет. И рост общей платы увеличит бюджетную составляющую, притом что Закон запрещает менять пропорцию «80 на 20».

Подводя итоги этого разговора, глава городского округа Константин Ильичёв выразил надежду, что следующая встреча, намеченная на лето, окажется более конструктивной и эффективной, ведь она пройдёт в разгар формирования бюджета-2012, который, возможно, вернёт ужин в детские сады...

Марина СЕМЁНОВА



ВЫ НАМ ПИСАЛИ

А где мы, родители?

Я – мать двоих детей. Старший сын – уже школьник, а дочь – будущая выпускница детского сада № 2 «Ёлочка». Мы с мужем – люди работающие, а дети с небольшой разницей в возрасте посещали один и тот же садик. Но, получается, время детям досталось разное.

Помнится, когда мы отдавали своего первенца в детский сад, нам и многим родителям хотелось, чтобы наши дети пребывали в самых лучших условиях. Мы всегда с энтузиазмом откликались на приглашения воспитателей помочь в уборке участка от снега и листвы, в организации приусадебного хозяйства. Подобные мероприятия только объединяли нас и наших детей. Малыши видели, как мы, их родители, неравнодушно оказывали посильную физическую помощь. Мой сын светился от счастья от сознания того, что его маленькая лопаточка внесёт вклад в расчистку участка. Я была точно уверена, что всё это для моего сына: он будет гулять на чистом участке и вырастет добрым и неравнодушным.

Прошло не так много времени, и в тот же детский сад пошла наша дочь. Но как много изменилось за это время! В ответ на просьбы воспитателя помочь в уборке участка, на котором будут гулять дети, родители только отмахивались: «А почему мы должны?», «Мы платим деньги, пусть убирают сотрудники детского сада!».

Мама! Папы! Так ведь вы не воспитателю и детскому саду отказываете! Если бы каждый родитель в столь заснеженную зиму унёс бы по три лопаты снега с участка, то при составе группы в двадцать человек на территории каждого детского сада вышались бы шикарные горки и городки! И уж наверняка не воспитатель с заведующей на них катались бы!

Всё чаще в разговорах родителей я слышу «детские» фразы: «А я крайний? Вот Иванов и Петров и не собираются помогать!». Да, мы платим деньги, и детские сады обязаны 10 часов в день играть, кормить, заниматься, гулять с нашими детьми. А что должны мы? Ведь у каждого из нас заключён договор с детским садом – некое соглашение между родителями и представителем, в лице заведующей дошкольного учреждения, о правах и обязанностях обеих сторон. Так вот я наблюдаю сейчас такую сложившуюся ситуацию, когда мы, родители, помним только о своих правах, а вот с обязанностями ознакомиться забыли.

Мария КОВЯЗИНА

НЕДОСТАЮЩИЙ АЛИМЕНТ

Никита сидел в своей комнате, обиженно подперев щеки кулаками. Всё. На улицу он больше никогда не пойдёт. Из принципа! Он так хотел на окончание учебного года скейт! Пусть не самый дорогой. Ведь он так старался, закончил четвёртый класс без троек и даже по математике заработал пятёрку!

– У отца своего на скейты деньги проси. Где я тебе возьму? Я от него ни копейки который год не вижу! – раздражённо отказала мама.

– Ну, мам...

– Всё, я сказала!

– Тогда и я сказал: достали вы меня все! Меня почему-то вы не спросили, когда развоились. А теперь я крайний: проси у отца, проси у отца...

...С папой одиннадцатилетний Никита общался очень редко, да и то по телефону. Но как-то раз он даже ходил с ним купаться на пруд. Родители развелись, когда ему было три года, поэтому он не помнит шумных скандалов. Не помнит, как отец собирал вещи, а мама кричала ему вслед: «Уматывай! Мы с Никиткой без тебя проживём!». Ох уж эта скрытая женская «гордость».

Поостыв, родители Никиты пришли к «любимым соглашениям». О том, что отец будет помогать материально, договорились на словах. Но очень быстро эти договорённости для молодой мамы обернулись унижениями. «Нужны деньги на ботинки и курточку». – «Сейчас у меня нет. Отдам через месяцок».

Месячок затягивался на полугодие, когда Никите уже нужны были валенки и пуховик. Пришлось подать на алименты. Но Никита ни разу от отца их не получил.

Семён не был плохим. Он только-то и хотел – идеальную жену. Но она не была идеальной. Придиралась по мелочам, курила, неправильно варила щи, стряпать вообще не умела. И много чего ещё



не умела, не хотела, не могла. Семён разобиделся, собрал вещи – только его и видели. А раз заявила: «Без тебя проживём», – вот и пусть проживает. Где-то в глубине души он понимал, что надо ботинки сыну купить, и даже собирался сходить с ним вместе в магазин (мало ли, вдруг жена на себя его кровные истратит!)... Но нужная сумма никак не выделялась из бюджета холостого уже мужчины, а ботинки у Никиты всё-таки появились и без участия Семёна. Чего тогда напрягаться?

Жена время от времени напоминала о существовании сына, но Семён расценивал это только как повод поскандалить и стрясти с него деньги. Как личное оскорбление он воспринял известие о том, что бывшая супруга всё-таки подала на алименты. «Ах так! Ну, ты у меня получишь!» – психанул «любящий папашка».

На какие только ухищрения он не шёл, чтобы избавиться от алиментного бремени. Уволился с завода, устроился

на работу к частному предпринимателю с условием, что зарплату будет получать в конверте. Радовался, что не является собственником никакого имущества. «Чего с меня взять? Я – нищий безработный. Но вы не думайте, я сыну звоню. Мои родители тоже иногда его на выходные берут», – аргументировал он неуплату алиментов судебным приставам.

– Какой ты всё-таки гад! Мне же ребёнку в первый класс собирать!

– Сказал, платить тебе не буду, значит, не буду. Отвали!

Никите было безумно стыдно за себя и за двух взрослых людей, которые посреди улицы средь бела дня оскорбляли друг друга. Он, маленький мальчик, которому тогда только исполнилось семь лет, непонятное слово «алименты» слышал чуть ли не чаще своего имени. Наверное, всю жизнь будет помнить, как после этого уличного скандала он отправился к «железке» – магазинчику, рядом с которым всегда собирались

местные выпивохи, – насобирал целую кучу алюминиевых пивных банок, старательно сплющил их своими маленькими ножками, сложил в пакет.

– Дяденьки, а вы не знаете, где баночки принимают? Я маме хочу алименты принести.

– Ты по адресу, пацан. На-ка вот тебе, – улыбнулся пожилой усатый мужчина и протянул ему 50 рублей, – меняю по курсу.

Мама поступка Никиты не поняла, как всегда отругала, запретила «фигнёй заниматься», но деньги взяла. Он был тогда маленький. Со всей своей детской наивностью рассказывал бабушке, как погасил папин долг.

– Ой, какие они у тебя, Никитка, дураки-и-и оба! – рыдала бабушка, прижав внука к себе.

...Никита сидел в своей комнате, подперев кулаками щеки. Он думал. Он вспоминал тот свой мужской поступок. Вот же оно, решение! Парень резко встал, вышел в прихожую, нахлобучил кепку.

– Ты куда это собрался? – поинтересовалась мама.

– За алиментами! – уже из подъезда крикнул сын.

Ему казалось, что он всё сделал правильно. Алюминиевые банки – это был уже не его уровень. Он слышал, что хорошие деньги можно было заработать на металле. А приличную кучу какого-то железа он видел неподалёку от бабушкиного дома. То, что эта кучка была огорожена забором, его не смутило. Никита ловко забрался на штакетник, спрыгнул вниз, и резкая боль пронзила всё его тело.

– У мальчика перелом шейки бедра, – констатировал доктор. – Полгода лечиться будет, минимум.

Проблема со скейтом была решена.

Ольга АНДРЕЕВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

К звёздам!

Такое событие, как 50-летие первого полёта человека в космос, не могло остаться незамеченным в нашей школе. Тем более что живём мы в городе, на территории которого находится Корпорация ВСМПО-АВИСМА – предприятие, где производят крылатый космический титан.

На предприятии работали бабушки, дедушки, работают родители наших учеников и преподавателей, трудятся выпускники нашей школы. В прошлом учебном году, благодаря нашим шефам – цеху № 4 и молодёжной организации – мы побывали в музее Корпорации и узнали о людях, которые там работают, какую продукцию здесь выпускают, где применяется салдинский титан и что старт космической эпохи начался практически одновременно с титановой.

Году космонавтики посвятили «Неделю гуманитарных наук», которая началась со встречи с интересным человеком – Евгением Колесниченко, возглавляющим единственный в Свердловской области клуб дельтапланеристов.

«Почему люди тянутся к звёздам? Почему всё прекрасное, что создал человек,

он называет высоким?» – отвечая на эти вопросы, Евгений Николаевич рассказал ребятам о дельтапланах, о необходимых пилоту качествах, которые нужно воспитывать с детства: смелость, мужество, честность, выносливость, трудолюбие. Евгений Николаевич принёс с собой фотоальбомы с красивыми видами Салды, сделанными с высоты птичьего полёта, пригласил ребят на занятия в клуб.

На игре «Космодром – школьная страна» ребята поближе познакомились с планетой Земля. Во время импровизированного путешествия они побывали на планетах Солнечной системы: Меркурий и Венера – и даже встретились с инопланетянином.

Наталья ТИМОХОВА,
педагог специальной
коррекционной школы



Стало всем теплей

«В наше время только ленивый не ругает чиновников, но хочу поблагодарить. Я живу в доме 25 по улице Карла Маркса. На лестничных площадках нашего подъезда из-за аварии в течение нескольких лет не было отопления. Осенью и зимой в подъезде было холодно так, что даже полы вымыть было невозможно.

Жители неоднократно обращались в жилищно-эксплуатационный участок, но на эти жалобы никто не реагировал. Дело сдвинулось с мёртвой точки после того, как мы написали обращение на имя председателя Думы городского округа, в то время Татьяны Елисеевны Рыжовой, и директора управляющей компании «УК ЖКХ» Валерия Николаевича Байбары. Тут же на документе появилась положительная резолюция. Восстановлением отопления занимался мастер Ф.З. Рафиков.

Сейчас в нашем подъезде тепло и уютно».

О.Ф. КУИМОВА,
ветеран труда

От редакции. Сообщению об устранении проблемы в конкретном доме можно

только порадоваться. Однако возникает резонный вопрос: почему жители многоквартирного дома терпели неудобства несколько лет? Возможно, обратиться они сразу с письменным заявлением в управляющую компанию, отопление было бы восстановлено гораздо раньше.

В целом же, согласно закону, управляющая компания должна осуществлять содержание и текущий ремонт общего имущества многоквартирного дома (все инженерные коммуникации, которые не относятся к индивидуальным), кровли, уборку подъездов, вывоз мусора, уборку придомовой территории. Минимальный перечень работ, которыми она должна заниматься в рамках вносимой жильцами платы, установлен законодательно (Постановлением Правительства № 491). Всё это должно быть отражено в договоре.

Всегда можно узнать и проверить, на что тратятся ваши кровные: согласно закону, управляющая компания обязана предоставлять смету доходов и расходов в виде ежегодного отчёта (по договору, отчёт о том, сколько собрала и на что управляющая организация потратила деньги, может предоставляться и чаще).

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

Рубрику ведёт Елена СКУРИХИНА
Телефон 6-11-14



КАССОВЫХ ЧЕКОВ БОЛЬШЕ НЕТ?

«В каких случаях при покупке той или иной вещи, продуктов, лекарств нам могут не выдавать кассовые чеки? И каким образом тогда мы сможем вернуть товар, если в нём обнаружился изъян?»

Дмитрий КАЛИНИЧЕНКО

За комментариями «Новатор» обратился в Межрайонную налоговую инспекцию.

– В настоящее время от применения контрольно-кассовых аппаратов освобождены предприятия малого бизнеса, находящиеся на вменённой системе налогообложения (Единый налог на вменённый доход), – отвечает **заместитель начальника налоговой инспекции Евгений КОЧУСОВ**. – Список

облагаемых налогом объектов ограничен Федеральным законодательством: бытовые и ветеринарные услуги, услуги ремонта, техобслуживания, мойки и хранения автотранспортных средств, автотранспортные услуги, розничная торговля, услуги общественного питания, размещение наружной рекламы, услуги временного размещения и проживания, передача в аренду торговых мест.

Однако, несмотря на отсутствие контрольно-кассовых аппаратов, по требованию покупателя продавец обязан предоставить товарный чек, подтверждающий покупку товара именно в этом магазине. Вместе с тем, даже если предприниматель находится на «вменёнке», но осуществляет торговлю алкогольной продукцией, он обязан использовать контрольно-кассовый аппарат.

КОГДА ПРИДЁТ КВИТАНЦИЯ?

«Пять лет назад мы купили сад. При оформлении документов в органах юстиции нас проинформировали о том, что сотрудники сами направят данные о смене собственника в налоговую инспекцию и нам не нужно идти туда и переоформлять садовый участок для правильного взимания налогов на землю и на имущество. Но прошли годы, а квитанция из налоговой инспекции так ни разу к нам и не пришла. Скажите: за сады теперь налоги не берут или причина в другом?»

Ольга ЗУБАРЕВА

– Если площадь садового домика менее 50 квадратных метров, то его владельцы автоматически освобождаются от уплаты налога на имущество,

– отмечает **Евгений КОЧУСОВ**. – А вот земельный налог никто не отменял. И если вам до сих пор не приходили квитанции по земельному налогу, то

обязательно обратитесь в налоговую инспекцию с правоустанавливающими документами на приобретённый садовый участок.

КОМПЕНСАЦИЯ ЗА «МОЛОЧКУ»

«Молочная кухня Верхней Салды около двух недель не выдавала продукцию – творожок, молоко, кефир. Почему? Скажите, нам как-то компенсируют этот перерыв?»

Татьяна МАЛЫГИНА

Отвечает **заведующая молочной кухней Людмила КАЛИНИНА**:

– Перебои с выдачей малышам молока, кефира, творожка в феврале этого года произошли из-за несвоевременного проведения тендера по выбору предприятия-поставщика молочной продукции. На «переходное время», согласно приказу Минздрава, раз в неделю на каждого ребёнка выдавали по одной 400-граммовой упаковке сухой смеси, затем эту норму удвоили.

После проведения тендера, победителем которого стал Молокозавод Екатеринбург № 1, молочная продукция к нам начала поступать регулярно и ситуация нормализовалась. Сегодня каждому малышу в возрасте с восьми месяцев до одного года ежемесячно выдаётся 28 упаковок кефира, 16 – творожка, 15 – молока. Детям старше года – ежемесячно по 30 упаковок каждого вида молочной продукции из трёх вышеуказанных.



СКОЛЬКО РАЗ ОФОРМЛЯЮТ НАЛОГОВЫЙ ВЫЧЕТ?

«Недавно закончила обучение в автошколе. Могу ли я получить налоговый вычет на обучение? Сколько раз за всю жизнь можно получить такой вычет? А за лечение? Есть ли ограничение по периоду, за который оформляется налоговый вычет? Если я получала второе высшее образование в период с 2007 по 2010 год, можно ли оформить вычет за весь срок обучения?»

Мария БОГДАНОВА

Как нам пояснили в Межрайонной налоговой инспекции, налоговый вычет – это один из видов налоговой льготы. Суть его заключается в том, что любой налогоплательщик имеет право вернуть 13 процентов от суммы, потраченной на покупку квартиры, платное обучение или лечение. Если имущественный налоговый вычет (на покупку жилья) предоставляется только один раз в жизни, то два других (на обучение и лечение) – сколько угодно раз.

При оплате своего собственного обучения налогоплательщик может вернуть 13 % от суммы расходов. При этом неважно, какая форма обучения была вами выбрана – очная, заочная, вечерняя, экстернат. А вот для того чтобы получить 13 % от суммы, затраченной на обучение детей, необходимо, чтобы был выполнен ряд условий. Во-первых, форма обучения ребёнка должна быть обязательно очная. Во-вторых, возраст чада не должен превышать 24 лет.

Неверно считать, что налоговый вычет возвращается только за получение высшего образования. В законе не раскрывается понятие «обучение». Оговаривается лишь тот факт, что это должно быть обучение в образовательных учреждениях, которые имеют соответствующую лицензию. Кроме того, согласно Закону «Об образовании» образовательным является учреждение, осуществляющее образовательный процесс, то есть реализующее одну или несколько образовательных программ. Соответственно, это может быть не только вуз, но и детский сад, школа, гимназия, различные курсы, например, повышения квалификации, в том числе и автошкола.

Также можно оформить налоговый вычет за лечение и лекарства. Иногда бывают ситуации, когда человек или его близкие родственники вынуждены покупать дорогие медицинские материалы, которых у больницы нет в нали-

чи. К их числу относятся эндопротезы, хрусталики, искусственные сердечные клапаны...

По закону, можно вернуть часть суммы, затраченной на их приобретение. Любой налогоплательщик может воспользоваться правом на возврат 13 % от суммы расходов, потраченных на своё лечение или лечение супруга (супруги), родителей, детей в возрасте до 18 лет и на покупку лекарств для себя или вышеперечисленных родственников.

И в заключение. Налоговый вычет можно оформить только на расходы, понесённые в течение последних трёх лет. Например, оплату за получение второго высшего образования вы вносили ежегодно на протяжении 2007, 2008, 2009, 2010 годов. Но если вы решили подать документы на вычет за весь период обучения лишь в 2011 году, то вам смогут предоставить налоговую льготу только за последние три года, в нашем случае это 2008, 2009, 2010 годы.

ХОЧУ ПЛАТИТЬ САМ!

«У меня есть гараж. Он оформлен по всем правилам. Но Свердловэнерго отказывается заключать со мной договор на оплату электроэнергии, заставляя производить оплату через кооператив. Но ведь я – собственник гаража, почему нельзя заключить договор лично со мной? Чем я отличаюсь от того же владельца частного дома? Ведь жителей частного сектора не заставляют вступать в кооператив!»

Владимир АНДРЕЕВ

За комментариями мы обратились к **начальнику Верхнесалдинского участка ОАО «Свердловэнерго-сбыт» Сергею АРЕФЬЕВУ**:

– Электрические сети гаражей изначально находились на балансе гаражного кооператива. Именно для гаражно-строительных кооперативов Региональная энергетическая комиссия ежегодно устанавливает тариф на оплату электроэнергии. Прибор учёта потреблённой электроэнергии стоит на вводе в гаражный массив. И, несмотря на то, что в каждом гараже установлен индивидуальный счётчик, за использованную электроэнергию с учётом потери в сетях расплачивается именно гаражный кооператив, а не конкретный владелец гаража. Точно так же обстоят дела в садовых кооперативах, когда за потреблённую садоводами электроэнергию платит не конкретный владелец садового участка, а бухгалтер садового кооператива. Ему, в свою очередь, по своим индивидуальным приборам учёта оплачивают потреблённое электричество садоводы.

В принципе, нет ничего невозможного. И если человек желает отделиться от гаражного кооператива, то ему для этого нужно получить технические условия в «Горэлектросетях», позволяющие совершить данную операцию, затем обратиться в «Свердловэнерго-сбыт» для заключения договора.



ДАВАЙ РАСКРАСИМ ВМЕСТЕ МИР!



Номинация «Литературное творчество» среди участников корпоративного конкурса «Давай раскрасим вместе мир!» не столь популярна, как «Изобразительное искусство». В этом году на суд жюри было представлено 30 работ словесного жанра. Детские стихи, сказки, эссе, сочинения заслуживают того, чтобы их прочитали не только представители конкурсной комиссии. Сегодня мы публикуем работу, которая дала её автору – Марии ВОРОНКОВОЙ, ученице школы № 1 – возможность побывать на Мальте.

*Я валяюсь на траве,
сто фантазий в голове...
Юнна Мориц*

Июльский полдень. Жара. Сенокос. Лежу на копёшке высохшей душистой травы и разглядываю облачного зайца, который медленно плывёт по синему-синему небу... Травинка щекочет щеку, по листу гравилата ползёт божья коровка. «Божья коровка, лети на небо, там твои детки...» И медленно, будто разламывается надвое, раскрывается крапчатая лакированная спинка, тщательно расправляются мятые крылышки и – у-ух! Полетела! Басом гудит-копошится в траве мохнатый шмель. Не придавишь – не ужалит, бояться нечего. Тяжёлой медовой пулей набирает высоту и ровно барражирует до следующего места посадки. Беспорядочно выюсятанцуют белые и синие мотыльки, неровно чертит воздух полёт большой бабочки-парусника.. В высокой синеве кувыркаются белые комки голубей, поднятых мальчишками с бывшего колхозного телятника. В воздухе целая жизнь: всё куда-то летит и торопится. Наверно, что-то ещё и ползёт, и в земле роется, но я валяюсь на траве и смотрю вверх...

А там – НЕ-БО!!! И в небе тонюсенькой белой чёрточкой – самолётный след. Сам самолётик почти не виден. Так, серебриночка махонькая, упорно, как иголка, прошивает синий небесный шёлк, оставляет за собой светлую строчку.

Что же это летит такое? Военный? Вряд ли. Хотя база тяжёлых самолётов-дозаправщиков Северного военноморского флота находится где-то недалеко отсюда, в Кипелово. А может, это стремительный СУ? Я много видела таких крылатых длинноклювых птиц «Сухого» в небе над маленьким популярным городом, где мы жили раньше, потому что прямо из окон нашего дома была чуть видна взлётная полоса военного аэродрома, с которой они стартовали. А какой гул над городом стоял! Жители уважительно говорили: «Сегодня полёты».

Эх, под солнцем силуэта почти не видно! Да нет, всё ж это гражданский. Я вот, например, когда из Москвы лечу в Мурманск, командир корабля всегда гово-

рит: «Наш самолёт сейчас пролетает над городами Череповец и Белозёрск», а я радуюсь родным названиям. Потому что в нескольких километрах от старинного Белозёрска я каждое лето гощу у бабушки с дедом. А теперь вот валяюсь на траве и пытаюсь разгадать, что летит. Наверно, наш большущий ИЛ-юшенька или небольшая Ту-шка, или средний американский Боинг, или просторный французский Аэробус. Однажды из Санкт-Петербурга в Апатиты пришлось лететь на стареньком Ан-24. Гудел, как пылесос, но работу выполнил исправно! Эти названия знакомы давно, потому что летаем мы много. Воздушные лайнеры доставляли меня в Словакию и Египет, в Турцию и Индию, в Норвегию и Чехию. Правда, никогда раньше мне не приходило в голову думать о самолёте. Ну, летит и летит, ну, удобно или тесно... Подумаешь. Долетишь и забудешь. А теперь не всё равно. Потому что теперь я живу в Салде, а в каждом самолёте есть салдинский титан.

На Боинге, например, это такие пятиметровые штуковины под названием хорды. Они из титана ВСМПО и держат крылья, которые, в свою очередь, держат в воздухе весь самолёт. А в Аэробусе – наш титан в каретке шасси. Когда самолёт, как птица лапы, выпускает шасси, потом, когда колёса касаются земли, ты понимаешь важное – уральский титан придаёт крепость всей конструкции. Странное чувство: все летят с тобой и этого не знают, а ты знаешь и гордишься. Теперь я смотрю новости с авиасалон: огромный, как морской лайнер, А-380, который показывали на Фарнборо, тоже несёт в себе наш титан. И в «самолёте мечты» – Боинге 787 – красиво изогнутые крылья крепятся титановыми деталями под названием нервюры. Они сделаны из штамповок ВСМПО...

Я была в музее ВСМПО и на экскурсии в цехе на УВМ. Говорят, во всех самолётах, и гражданских, и военных, поднимающихся в воздух в нашей стране, летает салдинский титан. Супер!

Вот я валяюсь на траве, а возле меня жизнь насекомая стремится в небо. Взлетает с листа ещё одна божья коровка, стрекоца зелёными крыльями, несётся огромный кузнечик, практически стоя в воздухе, противно поёт оса...

«Отчего люди не летают так, как пти-

цы?» – спрашивает героиня Островского. И что ответить? Про притяжение земли и силу тяготения? Скучно. Наверно, когда-то великий итальянец Леонардо да Винчи тоже смотрел-смотрел в небо и придумал первый летательный аппарат. Потом братья Райт смотрели в небо и сочинили первый самолёт. Но хочется-то, как птица.

Снился мне раньше волшебный сон, в котором несли над жёлтыми полями и синими горами меня какие-то лёгкие серебристые крылья... И это свободное парение нельзя ни с чем сравнить!

Над длинным-предлинным гоанским пляжем Мажорда я лечу с парашютом. Не совсем свободно, поскольку парашют не тот, что с самолёта, а привязанный, и сильный катер тянет его на стропе. Но всё равно – волшебное! И, как в моем сне, я раскидываю руки: и встречный поток тёплого воздуха упруг, и страшно, и счастье, и океан внизу, как шёлк, переливается, и человечки по пляжу бегают разноцветные и крохотные... Инструктор-индус лопочет по-английски, чтоб я не боялась, объясняет, мол, в парашютных крепежах и «стил», и «титаниум»... Так что, мол, крепко, не оторвётся, не вывалишься. А я лечу-у-у!

А вот лечу над заснеженным городом, над каменистой тундрой, над участками синей тайги. Поднимаемся ещё выше. Теперь мы летим выше самых высоких сопков: Мончу-айвенч, Сопчу-айвенч, Ниттис-вумчорр. Саамские названия звучат, как музыка арктического ветра. А ветер суров, морозит нос и щёки. Крылья этого сине-белого полосатого дельтаплана подрагивают, моторчик урчит, весёлый дядька, что меня катает, кричит: «Не бойся, рама прочнее некуда. Титан, понимаешь!». Холодно, боязно, но классно!

И в комфортабельном самолёте, и в крепежах тряпичного парашюта, и в нехитром дельтаплане, оказывается, есть титан. И именно он даёт возможность не беспокоиться за надёжность аппарата. И гарантирует счастье свободного полёта. Говорят, что крылатый металл – алюминий. Кто бы спорил! Только не случайно памятник Покорителям космоса в Москве покрыт титановыми листьями. Ведь титан не просто крылатый, он ещё и космический металл. Говорят, что

шире, чем никель, ни один другой металл в жизни человека не используется. Так-то оно так, да только рамки для получения чистого катодного никеля из титана на ВСМПО делают.

Вот в фильме «Ёлки» подтверждается бредовая теория, что через шесть человек все люди знакомы друг с другом. У меня есть своя теория, что все люди в России знакомы через... Салду. Просто не все об этом знают.

Смотрите: едете вы на машине, а колёсные диски – ВСМПО, и в двигателе – титан. Ну, про «летите вы в самолёте» я уже раньше написала, а вот выбили мальчишке зуб на хоккее – штифт титановый вживили – и зуб новенький. Упал горнолыжник, ключицу сломал – врачи стяжку титановую поставили, кость срослась – будь здоров, катайся, сколько хочешь! У бывшего спортсмена при остеохондрозе разрушился диск – заменили на титановый: живи и радуйся снова. Сигнал навигационный получили, а он со спутника, в котором тоже титан есть.

А ещё титан есть в подводной лодке и клюшке для гольфа, велосипедной раме и наручных часах. Наш титан в соревнованиях «Формулы-1» с невероятной скоростью несёт болид «Рено» и заменяет суставы у больных людей, давая им свободу движения. Титан ВСМПО грохочет в танковой броне, взлетает в небо самолётами, в космос – ракетами, крепко держит альпинистов в снаряжении, работает в моторах огромных турбин и обычных легковушек, а огромные трубы из титановых сплавов на теплостанциях дарят людям тепло...

Можно, конечно, придраться к этим размышлениям, что таким образом все люди и через хлеб связаны, и через древесину... Да, наверно, но вот только хлеб и древесину делают везде, а российский титан – только в уральской Верхней Салде! Так что все мы знакомы именно через Салду, потому что она на нас глядит и из титановой лопаты, колёсного диска, с титановой крыши Невьянской наклонной башни, с крыла самолёта... всегда, везде, и во сне, и наяву.

Я валяюсь на траве, сто фантазий в голове... Теперь вот думаю, что крылья серебристые в том детском сне были слишком тонкими и слишком лёгкими. Факт – титан!

На правах рекламы

ООО "СтройГеоПром" производит
БУРЕНИЕ СКВАЖИН
и другие виды буровых работ
КАЧЕСТВО, ГАРАНТИЯ, подключение скважин, полная разводка
8 (3435) 24-24-74, 46-80-69,
922 172 69 79, 904 54 83 681

В. Салда, ул. Спортивная, д. 14, корп. 1, офис 2
(34345) 5-61-27, 8-904-983-49-52, 8-908-920-55-92
ТУРИСТИЧЕСКАЯ ФИРМА «ЛУЧ-ТРАВЕЛ»
ВОПЛОЩАЕМ МЕЧТЫ В РЕАЛЬНОСТЬ ЧЕМ РАНЬШЕ БРОНИРУЕМ, ТЕМ ДЕШЕВЛЕ ТУР!
РАННЕЕ БРОНИРОВАНИЕ ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ!
ТУРЦИЯ, БОЛГАРИЯ:
с апреля по сентябрь от 13300 рублей 7 ночей
База отдыха «Прибой» в Крыму от 7990 рублей за 12 дней с питанием
Паксикот «Приазовье» на Азовском море от 13900 рублей
Сакатория «Аврора» от 20200 рублей 14 дней с лечением
И многое другое по демократичным ценам!

БУРЕНИЕ СКВАЖИН под воду
Качество! Гарантия!
8 912 233 41 79
8 922 161 40 81
8 912 220 27 94

Компания "ТЭКОН" в городе Верхняя Салда
СИСТЕМЫ УЧЁТА
ТЕПЛА И ВОДЫ
Проектирование, монтаж, техническое обслуживание
8-950-630-75-36, 47-617

с 1 по 25 апреля
РАСПРОДАЖА
ЗИМНЕЙ КОЛЛЕКЦИИ
КОСТЮМОВ ПЛАТЬЕВ
ПРОИЗВОДСТВА БЕЛАРУСИ
РАЗМЕРЫ 40-70
ФАШОН
ул. Воронова, 10
отдел женской одежды
БЕЗ ВЫХОДНЫХ

КУПЛЮ АВТО
КУПЛЮ
В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ,
А ТАКЖЕ КРЕДИТНЫЕ АВТО
ВЫКУПЛЮ ИЗ БАНКА
912 63 005 34
912 05 227 00

Прогам из нитки, лески
СЕТИ РЫБОЛОВНЫЕ размер - любой
БРЕДНИ, КУКЛЫ, ПОПЛАВКИ, ТОРПЕДЫ
для установки сетей
ПЛАВАЮЩИЕ ШНУРЫ для посадки сетей
8-91-222-777-88
Есть китайские и финские сети

НАВОЗ
(коровий, куриный, конский)
ГАЗель, Урал
919-388-91-96
963-853-17-04

ПОКУПАЕМ Б/У АВТОРЕЗИНУ
912-63-00-534 R19-R18
90-90-155-800
ТОЛЬКО В ХОРОШЕМ СОСТОЯНИИ
РАСЧЁТ В ДЕНЬ ОБРАЩЕНИЯ.
БЕЗ ВЫХОДНЫХ

12-13 апреля
ЯРМАРКА МЕДА
ПЧЕЛОВОДА СОБОЛЕВА
Зуевский район, Кировская область
с 10.00 до 18.00 в кинотеатре «КЕДР»
Мёд липовый, цветочный, гречишный.
Мёд в сотах, пыльца, прополис, воск.

Славянский ШКАФ
Мебель для Вас
корпусная мебель на заказ
Ваши цвета Ваши размеры
срок изготовления **2 недели**
рассрочка **50X25X25**
гарантия 2 года
г.Верхняя Салда ул.Воронова 1
маг."Атлантика"
тел.8-950-20-555-12
www.mebeltagil.ru
стенки детские комнаты
кухонные гарнитуры компьютерные столы шкафы-купе прихожие торговое оборудование
шкафы - купе гардеробные системы

Современная стоматологическая фирма «ЭЛИТА»
Если вы предпочитаете комфорт и качество – **ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!**
– Современные материалы и передовые технологии
– Высококвалифицированные специалисты
– Полный спектр стоматологических услуг
– Лечение зубов любой сложности
– Протезирование в кратчайшие сроки
(пенсионерам предоставляем оригиналы документов для оформления выплаты Корпорации ВСМПО-АВИСМА)
– Высокоэстетические реставрации, отбеливание, профессиональная гигиена полости рта (Air-Flow)
– Украшение зубов скайзами.
Доступные цены, доброжелательный персонал! Белоснежная улыбка – роскошь, достойная Вас!
Воронова, 10/1 (будни: 8.00-20.00, суббота: 9.00-13.00)
5-16-47

УНИКАЛЬНАЯ МЕТОДИКА ПО УСКОРЕННОМУ ОБУЧЕНИЮ РИСУНКУ И ЖИВОПИСИ
10-ДНЕВНЫЙ КУРС
Обучение проводит автор методики Делизонас Д.И. – старший преподаватель кафедры философии и логики РГУ г. Калининград
Формируется группа «Обучение рисунку и живописи. Талант живет в каждом».
По окончании – уровень работ художественного училища
Отзывы и работы прошедших обучение можно посмотреть на сайте "Дмитрий Делизонас – Самопознание.ру"
Возраст обучаемых с 11 до 75 лет
Презентация 28 апреля в 18.30 в Верхнесалдинском профессиональном техникуме, аудитория 308, вход 500 руб.
Предварительная запись обязательно **5-51-14, (922) 228 45 19**

Материалы для работы (на одного человека)
1. Карандаши мягкие В, 2В, 3В, 4В, 5В, 6В, 7В
2. Альбом чертежной бумаги формат А4
3. Резинка (стерка) (KOH-I-NOOR)
4. Точилка
5. Краски-гуашь «Гамма»
Двенадцать цветов, в больших баночках
6. Набор кистей белка, пони, коза, лисица 2, 4, 6, 8 (итого 16 кистей)
7. Палитра
8. «Непроливалка» для воды

ОКНА
профиль KBE, COODVIN, MONBLANC
Пенсионерам СКИДКИ. РАССРОЧКА платежа
904 541 43 77
5-91-22

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по городу, области, России
+ ГРУЗЧИКИ
2-34-86, 8 904 548 41 01
ЗИЛ-тент (8т, борт 5м) ГАЗель-фермер ГАЗель-тент (удлиненная, борт 4,2м)

- **ВАЗ-11193 «Калина»**, 07 г., фиолетовый, хетчбэк, 35 т. км, 200 т. руб. Тел. 9041726140
- **ВАЗ «Калина»**, 08 г., «дыня», ГСП, ц/з, муз. МРЗ, коврики, тонир., защита кол., сигнал, с обр. св., 130 т. км, сост. отличн. Тел. 9126444487
- **ЛАДА «Калина»**, 07 г., красный, эл. усилит. руля, треб. небольшой рем. 205 т. руб., торг, обмен. Тел. 9090000151
- **ОКА**, 03 г., вишнёвый, 2 хоз., т/о пройден, к-т рез. зима-лето, 49 т. 300 км, маш. ухожена, сост. хор., торг, обмен. Тел. 9089103333
- **ГАЗ-31105**, 08 г., газов. оборудован., эл. подогрев, климат-контроль, 2 к-та рез. Тел. 9222125851
- **ГАЗ-3110**, 02 г., сине-зелёный, инжектор, т/одо 07.11 г. Тел.: 9089174365, 9530517599, 9530517513
- Срочно! **ГАЗ-31029**, 96 г., серый, недорого. Тел. 9530437303
- **ГАЗ-2217**, «баргузин», сине-зелёный, 6 мест, 115 т. руб., торг. Тел. 4-00-05
- **УАЗ-31512**, 98 г., светло-серый, двигат.-402, 74 л/с, V 2.5 L, тент, лебёдка 4,5 т., защита крыльев,

промавилен, промастичен, рез. «Медведь». Тел. 950207179
• **УАЗ-3152**, 89 г. Тел. 9126870329
ПРОДАЖА (РАЗНОЕ)
• **Дрова**, навоз. Доставка ЗИЛ-130, ЗИЛ-131. Тел.: 9221090396, 9655424176, 8 (34345) 42535, 9126397808
• **Дрова**, навоз, щебень, песок, отсев и др. Доставка а/м ЗИЛ-130, ЗИЛ-131, ГАЗель, разгрузка бесплатно. Тел.: 5-22-86, 9527424804
• **Колотые дрова**. Недорого. Тел. 9617774531
• **Дрова колотые берёзовые**. Доставка. Тел.: 9126046662, 9089155729
• **Дрова**, навоз. Тел. 9527430125
• **Брус** любого размера, доска обрезная 50, 40, 30, 25. Тел.: 9126036314, 9041657707
• **Доска** обрезная, н/обрезная, брус, дрова колотые смешанных пород, чурками, дрова длин. 2 м, горбыль, сено в брикетах. Тел.: 9043898147, 4-77-39
• **Доска**, брус, брусочек, доска заборная, горбыль, опил. Тел.: 9126177577, 9527398386

- **Навоз** коровий, конский, куриный. Доставка а/м ГАЗель, Урал. Тел. 9193889196
- **Навоз**, опил. Доставка. Тел.: 9502055177, 2-34-96
- **Щебень**, песок, отсев. Доставка ЗИЛ 5-6 т, МАЗ 10-12 т. Тел.: 9655424176, 9221090396
- **Теплицы** арочные под сотовый поликарбонат. Установка, доставка. Тел. 9193889196
- **Бочка**, ёмкость 30 кубов, железная, под любое использование, высота 3,5 м, ширина 2,9 м. Тел. 9221050509
- **Брикеты топливные (еврорудова), удобное и эффективн. тепло, 1 т брикетов заменяет 5-6 куб. м дров, горение до 3 час., тление до 8 час. Идеальное решение для отопления дома, сада, бани, гаража. Тел. 9501903034**
• Срочно! **Электродотел** для отопления частного дома. Недорого. Тел. 9049885244
- **Металлопрокат б/у**: уголок, труба, швеллер, балка. Тел. 9221368680

- Большой выбор **б/у авторезины**, на дисках и без дисков, размер с R 13 до R 18. Тел.: 9126300534, 9120522700
- **Штампованные диски** с фирменными колпаками R 15 для а/м Фольксваген. Тел. 9049893272
- **Коляска-классика** (балерина); манеж; развивающий коврик от 0 до 10 мес.; конверт на выписку. Тел. 9527353420
- **Коляска-трансформер**, зима-лето, цв. серо-зелёный, сост. хор., 4 т. руб. Тел.: 2-18-89, 9501955627
- **Коляска** зима-лето X-Lander X 4, цв. серо-коричневый, красивая, лёгкая, удобная, пр-во Нидерланды, после 1 ребёнка, 2 т. руб. Тел.: 9222090910, 5-75-02
- **Коляска** зима-лето, б/у 1 год, пр-во Польша, цв. чёрно-красный, 4 т. руб. + ходунки в подарок. Комбинезон демисезонный на девочку фирмы КИКО, рост 80, 1 т. руб. Тел. 9045407731
- **Коляска** зима-лето, «Адамекс», цв. серо-зелёный, переносн. сумка для реб., дождевик, москит. сетка. Тел. 9028706933
- Дет. летняя **коляска**. Тел. 9506336196
- **Коляска-трансформер** зима-лето, цв. светло-зелёный. В комплекте переносная сумка, москит. сетка. Дет. кроватка (матрац, бал-

дахин). Тел. 9630428156
• **Коляска-классика** «Марина» с двумя съёмными коробами, пр-во Польша, цв. сине-красный. Бальное платье на девочку 5-7 лет, цв. оранжевый, на корсете. Развивающий коврик от 0 до 10 мес. Тел.: 9501995526, 2-08-52
• **Дет. кроватка** (маятник) с ортопедическим матрасом. Балдахин и бордюрик в подарок, 2 т. руб. Тел. 9086342808
• **Дет. велосипед** 4-х колёсн. для ребёнка 4-6 лет. Магазинные витрины. Тел. 9043836028
• **Велосипед** для ребёнка 3-5 лет. Демисезонный костюм на мальчика 3-5 лет, обувь на мальчика 3-5 лет. Тел. 9221619868
• **Парикмахерское оборудование**, недорого. Тел. 9041789478
• Срочно! **Эллиптический тренажёр** АТЕМІ АЕ 810, 8 т. 500 руб., б/у 6 мес., сост. идеал. Тел. 9089010230
• **Ружьё** модель ИЖ 27 Е 16 калибр, сост. хор. Тел. 9617689020
• Срочно! **Нэтбук** фирмы «Emashines», б/у 6 мес., сост. хор. Тел. 9506538502
• **Системный блок** в хор. сост., недорого. СРІ-2, 93GHz ОЗУ-1 Гб, HDD-75 Fb в/к Nvidia 7950 GT на 256 Мб М/П-Р5КР-Л- АУ. Тел. 9501994556
• **Телевизор** Samsung-14 F 2 R, 37 см по диаг., газовая плита «Брест-03» (автоподжиг). Тел. 9126236188
• **Кухонный гарнитур** б/у. Компьютер б/у. Недорого. Тел.: 9041719468, 9221442068
• **Мягкая мебель б/у**. Дет. коляска зима-лето + дожд., москит. сетка. Тел. 9506335924
• **Стол компьютерный** угловой серого цв., кушетка «бимбо» голубого цв., недорого. Вибромассажёр. Тел.: 9089245225, 2-48-23

Торговый дом "Бояр"
приглашает
покупателей
во вновь открывшийся
магазин
ЦЕНЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ
В. Салда, Воронова, 2, Мясная лавка

НИЗКИЕ ЦЕНЫ
ОТДЕЛЫ: верхняя одежда,
головные уборы
ШУБЫ: норка,
мутон, филейка, дублёнки,
натуральный мех
КОЖА
куртки с мехом, пиджаки,
френчи, плащи с мехом,
пальто драповые
Летние ветровки, куртки и
плащи (мужские,
женские, подростковые)
КРЕДИТ, РАССРОЧКА
ТД «Ньюпорт», 2 этаж
Спортивная, 1, кор. 2

ВЕСЕННЯЯ КОЛЛЕКЦИЯ

Доставим
ОПИЛ,
ЩЕБЕНЬ,
ОТСЕВ,
ПЕСОК
3МЛ 6 тонн
Доставка в день заявки
908 915 52 12

12 апреля,
вторник
куры-несушки
куры-молодки
белые, красные
Н. Салда, площадь Свободы,
с 10.00 до 12.00
В. Салда, рынок ЖКО,
с 13.00 до 14.00

15 апреля, в пятницу
При покупке 10 кур –
одиннадцатая в подарок!
г. Н. Салда, на рынке,
с 9.00 до 11.00
г. В. Салда, возле колледжа,
с 12.00 до 14.00
продажа кур-несушек,
кур-молодок (белые, рыжие)

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
ЭКОМАТ
По разумным ценам.
Любой цвет по вашему желанию!
ГАРАНТИЯ, ДОГОВОР.
Пенсионерам – скидки!
4-77-66. 902 156 19 66

ТЕПЛИЦЫ
ПАРНИКИ
под поликарбонат
8-919-388-91-96

РЕМОНТ
ТЕЛЕВИЗОРОВ
5-21-10, 8-950-204-9857

Гарантия 4 года
Корпус М
ПРОДАЁМ
УСТАНАВЛИВАЕМ
КОНДИЦИОНЕРЫ
ТЕПЛОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ
БИОФИЛЬТРЫ
ИОНИЗАТОРЫ
«Lessar»
«Mitsubishi»
«Panasonic»
Климат под контролем профессионалов
КРЕДИТ
Верхняя Салда, ул. Сабурова, 13
телефоны: 2-07-05, 922-607-41-27

РЕМОНТ телевизоров
и мониторов ПК
8 908 927 31 56,
2-27-06

САКЛЕС
000 **ВСЕ ВИДЫ ПИЛОМАТЕРИАЛА**
ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА
Дисковый распил.
Размеры в наличии
и под заказ.
Евровагонка, **ДОСТАВКА**
половая доска
Горбыль.
В. Салда,
пос. Северный,
база РММ
908-914-99-29
953-609-33-41

Качественное образование сегодня -
надежное будущее завтра!
Нижнетагильский филиал
Уральского института экономики,
управления и права
Государственная лицензия № 000122 от 10 июля 2008 года.
Свидетельство о государственной аккредитации АА № 001557 от 22 июля 2008 года.
ПРИГЛАШАЕТ ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ:
Юриспруденция
Экономика
Прикладная информатика
Приём заявлений с 15 марта 2011 г.
ЗАОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ
(с применением дистанционных образовательных технологий)
Консультации по вопросам поступления:
8-950-63-003-03
г. Верхняя Салда, ул. Воронова, 13, корп.1
УИЭУИП Вы достойны высшего уровня!

На отдых с «Луч-трэвел»!



Уважаемые жители города Верхняя Салда, работники завода!

Туристическая фирма «Луч-Трэвел» рада приветствовать Вас в этот яркий, весенний день, и поздравить Вас с наступлением нового туристического сезона!

Мы неспроста решили обратить Ваше внимание на нашу деятельность, так как не за горами летние отпуска. Каждый сезон мы открываем новые маршруты для знакомства взрослых и детей с Россией и странами ближнего и дальнего зарубежья: Черноморское побережье России и Абхазии, Азовское море, экскурсионные туры в Санкт-Петербург и Москву, круизные путешествия по рекам России, лечебно-профилактические туры и здравницы Крыма.

Хотелось бы пригласить Вас на туристическую выставку, которая пройдет в г. Екатеринбург 8-9 апреля под названием «19-ая международная туристическая выставка Лето 2011», где мы представим свою новую программу.

Новинка сезона этого года – Лазаревское побережье на Чёрном море. Казалось бы, всем известное и очень любимое место, но открывается для Вас всё новыми красками и объектами отдыха. Ваше

вниманию предлагается санаторий «Аврора» с очень привлекательными ценами и услугами. Гостевой комплекс «Самара» в заповедной части курорта и более экономичный вариант – база отдыха «Эльбрус» в посёлке Головинка.

Уже открыто раннее бронирование на Вашу любимую и многим известную базу отдыха «Прибой» в Крыму.

Новинка прошлого года – пансионат «Приазовье» на Азовском море – ждёт своих отдыхающих.

В нашем регионе довольно часто не всегда жаркое лето, да и экология оставляет желать лучшего, поэтому все стараются выезжать к морю, к чистому воздуху и яркому солнышку для оздоровления.

Хотелось бы порекомендовать нашим читателям обратить внимание в этом году на отдых на отечественном побережье или в Крыму. «С чем это связано?» – спросите вы меня.

В свете минувших событий вспомните, какие волнения охватили Ближний Восток в этом году. Беспорядки в Тунисе и Египте, к общему сожалению, набирают обороты... На наше любимое Красное море ехать, увы, сейчас не безопасно. Воспользовавшись этим, туроператоры Турции, Индии и Таиланда подняли цены на 20-35 %.

К счастью, на направления, которые мы Вам предлагаем, цены остаются прежними, а сервис улучшается.

В наше время поехать можно, куда душа пожелает, и наша фирма Вам в этом поможет. Мы очень хотим быть полезными нашим туристам, не зря девиз нашей компании «Мы работаем так, чтобы Вам было приятно». Условия бронирования у нас прежние, рассрочки, приобретение ж/д и авиабилетов, подробное описание маршрута с предоставлением полного пакета документов. Для тех, кто чувствует себя не очень уверенно в финансовом положении, по согласованию с банком «Кольцо Урала» и «Вуз-Банком» предоставляются кредиты на покупку путёвок.

Напоминаем: раннее бронирование на все направления заграничных туров по России продлится весь апрель, но чем раньше Вы обратитесь, тем выгоднее приобретение тура! Наша компания, в свою очередь, позаботится о специальных предложениях для своих постоянных клиентов.

Получить более подробную информацию Вы можете на сайте www.uspeh-tur.com или у менеджеров нашей компании по телефонам в г. В. Салде 8 (34345) 5-61-27, в г. Екатеринбург 8 (343) 379-82-26

На правах рекламы

ВСЁ СПЕКТР
СЫПЧУХ МАТЕРИАЛОВ
ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

ЦЕМЕНТ от 145 руб./мешок
КЕРАМЗИТ – 80 руб.
ПЕСОК чёрный и зелёный – 40 руб.
ПЕСОК басыяновский (белый) – 60 руб.
ЩЕБЕНЬ горный (любых фракций) – 30 руб.
ОТСЕВ горный (пылёнка) – 30 руб.
ПУШЕНКА (для раскисления почвы) – 100 руб.
ГРАНШЛАК – 50 руб.
ШЛАКОБЛОК
КИРПИЧ б/у
(всё в мешках по 50кг)

ДОСТАВКА ДО ПОДЪЕЗДА, САДА, ГАРАЖА, ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ ГРУЗЧИКИ.

 (3435) 34-16-71
(3435) 46-27-19
908 904 04 94
952 736 06 71

АГЕНТСТВО НЕДВИЖИМОСТИ “ПРЕСТИЖ” В. САЛДА. **ЛЕНИНА, 3**, тел. **5-37-70**
ПРОДАЖА, ОБМЕН

КОМНАТЫ, МАЛОСЕМЕЙКИ		
Евстигнеева, 9, б/б	1/2	договорн.
Бывш. общ. № 2, 2 комн., 30 м², вода		договорн.
Восточная, 2, б/б, 14 м²	1/4	договорн.
Энгельса, 80, с/б	2/5	договорн.
1 - КОМНАТНЫЕ		
Металлургов, 28, б/б	2/2	договор
Ленина, 5, б/б	1/5	обмен 2-к. кв.
Воронова, 8 к. 4 с/б	5/5	договорн.
Спортивная, 7, с/б	5/5	обмен 3-к. кв.
Н. С., Строителей, 52, с/б	4/5	договорн.
2 - КОМНАТНЫЕ		
Металлургов, 46, б/б	1/2	договорн.
Воронова, 19, с/б	5/5	договорн.
Строителей, 2, б/б	1/2	договорн.
Народного фронта, 63, б/б	2/5	договорн.
Крупской, 30, б/б	1/5	договорн.
Воронова, 10 к. 4, с/б	2/2	договорн.
Ленина, 3 с/б	3/5	договорн.
3 - КОМНАТНЫЕ		
К. Маркса, 89, с/б	5/5	обмен 1-к. кв.
М. посёлок, 75	1/2	обмен 2-к. кв., договорн.
Ленина, 10, с/б	5/5	обмен 1-к. кв. или малосем.
Энгельса, 85/2, с/б	8/9	обмен 2-к. кв.
К. Либкнехта, 8, с/б	8/9	договорн.
Энгельса, 76, с/б	5/5	договорн.
Энгельса, 72, с/б	4/5	договорн.
К. Маркса, 71/1, с/б	5/5	договорн.
Энгельса, 81/2, с/б	5/5	обмен 2-к. кв.
Сталеваров, 34, с/б	3/5	договорн.

Спортивная, 7 б/б	1/5	обмен на 2-к. кв./продажа
Р. Молодёжи, 6, б/б	1/3	обмен/продажа
4 - КОМНАТНЫЕ		
Воронова, 12, с/б	2/5	обмен 1+1 или договорн.
Устинова, 11/1, с/б		договорн.
К. Маркса, 83, с/б	4/5	обмен 1-к. кв.
Энгельса, 64, с/б	2/5	обмен 2-к. кв.
К. Маркса, 81, с/б	2/5	договорн.
ДОМА		
Народного фронта, 53, 1/2 коттеджа, 7 соток		обмен на малосем. или договорн.
Крупской, 14, 3 комнаты, 7 соток		договорн.
25 Октября, 71, 1/2 дома, 6 соток		договорн.
Свердлова, 106, 9,5 соток		договорн.
Н. С., Зелёный Мыс, 32, 23 сотки		договорн.
Н. С., Строителей, 2		договорн.
Н. С., Володарского, 134		договорн.
Космонавтов, 132, 10 сот.		договорн.
Н. С., К. Либкнехта, 9		договорн.
Н. С., Луначарского, 96 А, 2-эт. дом полностью благоустроен		договорн.
Н. С., Пионеров, 65		договорн.
Р. Молодёжи, 188, 8 сот		обмен на малос. договорн.
25 Октября, 144а		договорн.
Новая, 9		договорная
Чапаева, 27		договорн.
Н. С., Нагорная, 10		договорн.
Свердлова, 173, газ, 8 соток		650 000
П. Коммуны, 149		договорн.
ГАРАЖИ, САДЫ		
во всех районах города		договорн.

Изготовление
БАНЬ, БЕСЕДОК, ХЛЕВОВ.
Быстро, качественно,
недорого!
8 908 900 85 06

Услуги сантехника:
замена труб из любого материала, установка смесителей, унитазов, ванн, душевых кабинок, тёплых полов, в т.ч. электрических.
Любой срочный ремонт сантехники.
Гарантия качества.
8 902 260 85 53

СНИМИТЕ ОЧКИ НАВСЕГДА

Не верите, что это возможно? И правильно делаете, так как пока вам неизвестна методика коррекции зрения, разработанная, а главное – апробированная на сотнях тысяч сомневающихся вначале, академиком Мирзакаримом Санакуловичем Норбековым.

Эта авторская методика произвела переворот в современной медицине.

Она является частью уникальной учебно-оздоровительной системы самовосстановления организма человека, которая признана Международной ассоциацией независимых медицинских экспертов самой эффективной среди известных альтернативных оздоровительных систем.

Система Норбекова основана на древних традициях восточной медицины и достижениях современной науки. Она включает в себя 18 запатентованных методик и два фундаментальных открытия в области психофизиологии.

Среди прочего, система академика Норбекова позволяет и восстанавливать зрение без лекарств и хирургического вмешательства. Можно победить даже те недуги, которые официальная медицина считает неизлечимыми. Среди них – атрофия зрительного нерва, миопия, астигматизм, разного рода дистрофии, катаракта, глаукома, дальтонизма и другие. Уникальность этой системы в том, что вы самостоятельно, за счёт активизации внутренних резервов организма, навсегда побеждаете свою болезнь.

Сомневаетесь? Проверьте на себе!

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЗРЕНИЯ БЕЗ МЕДИКАМЕНТОВ И ХИРУРГИЧЕСКОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА

(1 диоптрия за 4 дня!)

УНИКАЛЬНАЯ АВТОРСКАЯ МЕТОДИКА АКАДЕМИКА М.С. НОРБЕКОВА. Эффективность – свыше 80 %!
НЕ ИМЕЕТ АНАЛОГОВ В МИРЕ!

Верхнесалдинский профессиональный лицей **18** – 26 апреля ежедневно с 18.00 до 22.00.
Вход 100 рублей. Предварительная запись обязательна: 5-51-14, 922 228 45 19
www.norbekov-ekb.com

УДАР ПО ЦЕНАМ

Двери: входные от 3600 руб.
межкомнатные от 1100 руб.
Арки от 4000 руб.

Напрямую со склада в Ваш дом или офис!

Посетив наш сайт или офис, Вы подберёте нужную модель из огромного ассортимента – более **300** моделей дверей.

Пенсионерам, молодым семьям и оптовикам – СКИДКИ! Доставка до квартиры – БЕСПЛАТНО! Возможна установка

Наш адрес: ул. Ленина, 56, офис 5
Сайт: www.kompasvs.ru
Тел. 5-55-21; +7 9 2222 70 921 ICQ: 425-302-017

Открылась
ПАРИКМАХЕРСКАЯ
Воронова, 10/1
бывшая контора торго
Часы работы:
ПН-ПТ с 8.00 до 19.00
СБ с 9.00 до 15.00
Маникюрный салон
работает без записи
950 19 55 397

НИЗКИЕ ЦЕНЫ

Салдинское ООиР
напоминает о необходимости **вакцинирования собак** от бешенства для их участия в охоте, выставках, испытаниях.

ДОСТАВИМ:
щебень, отсеv,
керамзит в мешках,
песок, комбикорм, сено
в рулонах (со склада),
д. Акинфиево.
а/м ЗИЛ (колхозник) 6 т
912618554, 9193915189
Расфасовано в мешках

ПОМЁТ куриный
с опилом,
НАВОЗ,
ЩЕБЕНЬ,
ПЕСОК,
ОТСЕВЫ, ТОРФ басыяновский,
ПГС, песок серо-зелёный
89122918490

Всё по сантехнике!
Ванные комнаты “под ключ”
Установка, замена стояков, батареи, разводка воды в квартире, счётчики, комплексный ремонт ванных комнат.
902 156 19 66, 47766

БУРЕНИЕ СКВАЖИН
пластиковая и металлическая труба
ЛИЦЕНЗИЯ ГАРАНТИЯ
ЗИМНИЕ СКИДКИ
ПЕНСИОНЕРАМ СКИДКИ
спуск насоса
89043806402
5-33-64, 5-02-16

ЖЁСТКОЕ ЛАЗЕРНОЕ КОДИРОВАНИЕ
– алкогольная зависимость
– лишний вес
– табакокурение
Телефон диспетчера:
2-08-38, 8 950 207 64 33

ПАМЯТНИКИ
МРАМОР ГРАНИТ ГАББРО
Портреты, установка, гравировка, низкие цены. Выезд представителя на дом. **СКИДКИ** пенсионерам, ветеранам Великой Отечественной войны, рассрочка платежа.
Наш адрес: г. В. Салда, ул. Парижской Коммуны, 99
8 965 51 66 800

БЛАГОДАРИМ
Выражаем сердечную благодарность за помощь, поддержку, сочувствие всем родным, близким, знакомым в организации похорон дорогого мужа, отца, дедушки **Евгения Леонидовича СОЛОВЬЁВА.**
Родные
ВСПОМНИМ
9 апреля исполнится год, как ушла из жизни **Александра Александровна ХОХРЯКОВА.** Просим всех, кто знал её, помянуть добрым словом.
Муж, дети, внуки, правнуки

«РИТУАЛ»
(круглосуточная похоронная служба)
5-44-66,
8-912-612-09-09
Похоронный дом ПОМОЩЬ
5-00-15
круглосуточная справочная служба

ПАМЯТНИКИ
В АПРЕЛЕ скидка до 30%
- в рассрочку - без первого взноса
(34345) 5-01-02
ул. К. Маркса, 2

ЧАСТНОЕ ОХРАННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

САПСАН

5 лет в Салде

Гарантия безопасности
Вашей собственности!

тел. 2-50-12

Тревожная кнопка. Пультовая охрана. Физическая охрана.
Консультации по личной безопасности и сохранности Вашего имущества.



Сократим
расходы на охрану
50%

– Я посчитал, сколько средств отдаю в год за охрану своей недвижимости. Это просто бешеные деньги на ветер! Есть ли в нашем городе охранные предприятия с более низкими ценами?

– Мою квартиру ограбили! Вынесли всю дорогую технику. В суде я не смогла взыскать с охраняющей мою собственность организации возмещения ущерба. По договору это предприятие не несёт материальной ответственности, поэтому ничего мне не возместило! Есть ли вообще такие фирмы, которые прописывают ответственность в Договоре?

– Есть ли отличие между охранными организациями нашего города? Что они готовы нам предложить за плату, которую с нас требуют? И есть ли гарантии? Ведь клиент должен быть максимально уверен и спокоен за безопасность своего имущества?

Мы предлагаем:

- Передовые технологии в сфере безопасности вашей собственности.
- Полную материальную ответственность.
- Круглосуточную физическую охрану ваших объектов.
- Абонентскую плату на 50 % меньше, чем в других охранных предприятиях.

Всё это в полном комплекте только у нас!

Проектирование, монтаж,
обслуживание охранно-пожарной сигнализации
и систем пожаротушения.

Установка систем видеоконтроля и контроля доступа.

«САПСАН» –

БЫСТРОЕ РЕШЕНИЕ ВАШИХ ПРОБЛЕМ!

г. Верхняя Салда, 12А, тел.: 2-50-12, 8 922 22 01 335 (круглосуточно)



В 2011 году, 12 апреля, Россия и весь мир отмечает 50-летие первого полёта в космос Юрия Алексеевича Гагарина – начало космической эры человечества! Этот материал мы посвящаем легенде российской космонавтики.



Под Новый год Юрий приезжал, и начиналось веселье. Он придумывал всем костюмы, одевался сам, изображал разных героев. Очень любил шутить. Весной 61-го он покружился с месячной дочкой Галей по комнате: «Гая, Галинка, милая картинка!» – и уехал на Байконур. За два дня до полёта написал жене: «В технику я верю полностью. Но, бывает ведь, и на ровном месте человек ломает шею. Если что-то случится, не убивайся с горя, береги девочек, вырасти из них не белоручек, а настоящих людей. Личную свою жизнь устраивай, как считаешь нужным... Что-то слишком траурное письмо получается. Надеюсь, ты его никогда не увидишь». О полёте Валентина услышала от соседки. Сообщение ей передали, когда корабль уже сел.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА:
12 апреля 1961 года впервые в истории человечества гражданин Советского Союза Юрий Гагарин совершил космический полёт на корабле «Восток». Облетев земной шар, он благополучно вернулся на Землю.

Эти 108 минут вокруг планеты, всего один виток, явились одним из величайших событий не только XX века, но и всей истории цивилизации. Юрий Гагарин открыл путь во Вселенную

ВЕСНОЙ 61



Вдова Юрия Гагарина, Валентина Ивановна, закрыта для прессы и никогда не давала интервью. Хотя ничего такого, что нужно бы скрывать, в их доме никогда не было. С утра до вечера у Гагариных толпились люди. Одни приходили по делу, другие – с какими-то просьбами, третьим просто было интересно познакомиться с Юрием Алексеевичем.

Первое впечатление у Валентины было не в пользу Юрия: голова большая, короткий ёжик волос, торчащие уши. Прощаясь после танцев, он сказал, словно обо всём договорившись: «До следующего воскресенья! Пойдём на лыжах...».

«Почему я должна с этим лысым идти на лыжах? – подумала она. – Ишь, какой уверенный!».

В 1958-м году Юрий и Валентина сыграли свадьбу. А в 60-м с годовалой Леночкой на руках перебрались в Москву: Гагарина зачислили в первый отряд космонавтов. Он часто уезжал в командировки и регулярно слал оттуда письма.

ПЕРВЫЙ ВАРИАНТ ВЕРНЫЙ



Кроме Гагарина, было ещё 20 претендентов на первый полёт в космос. Их отбирал сам Королёв: важен был рост, вес и здоровье.

Отбрали только шестерых. Королёв очень торопился, так как были данные, что 20 апреля 1961 года своего человека в космос отправят американцы. И поэтому старт планировалось назначить между 11 и 17 апреля. Того, кто полетит в космос, определили в последний момент: ими стали Гагарин и его дублёр Титов. Было подготовлено три сообщения ТАСС о полёте Гагарина в космос. Первое – «Успешное». Второе, на случай, если корабль упадёт на территории другой страны или в Мировом океане, – «Обращение к правительствам других стран» с просьбой о помощи в поиске, и третье – «Трагическое», если Гагарин не вернётся живым. К счастью, два последних варианта не пригодились.

СТРАХОВКА ОТ ПОМЕШАТЕЛЬСТВА

Что подстерегало в космосе первого человека? Сегодня немногие вспоминают о секретном пакете, в котором находился листок бумаги с цифрой «25». Это был шифр на включение системы ручного управления кораблём «Восток».

Полёт проходил в автоматическом режиме, и Юрий Гагарин не вмешивался в управление. Он был наблюдателем и только. Однако в случае отказа автоматики он должен был взять управление на себя. Почему же космонавту не сообщили шифр, а спрятали его в специальный конверт? Его Юрий должен был открыть, набрать на пульте число «25» и только после этого вручную готовить «Восток» к посадке.

А такая таинственность объяснялась убеждением, что человек, оказавшийся в космосе и увидевший свою планету со стороны, может сойти с ума. Психологи и врачи столь убедительно это доказывали, что им поверил даже Королёв. Итак, человек теряет в космосе рассудок и тут же попытается управлять кораблём. Чтобы этого не случилось, и была сделана блокировка пульта управления. Если же рассудок космонавта не потеряет, то он вскроет конверт и узнает заветную цифру.

ОН БЫЛ ПОЧЁТНЫМ ВОЖДЁМ

Среди множества телеграмм, полученных Гагариным по возвращении на Землю, была и такая:

«Мсье, я – племянница Жюль Верна, и в этом качестве хочу высказать восхищение Вашим подвигом. Вы осуществили мечту Жюль Верна. Если бы он был жив, он, конечно, находился бы сейчас возле Вас, разделяя радость Вашей страны. Bravo!».

Американский художник Рокуэлл Кент после полёта Гагарина написал:

«Советские друзья, Ваш Юрий – не только Ваш, он принадлежит всему человечеству. И дверь в космос, которую он открыл, распахнётся для всех нас, нужно только время. Только ли время? Нет, время и мир... Пусть человечество чтит день полёта Юрия как день всеобщего мира...».

У Юрия Гагарина было множество почётных званий и наград. Самое же необычное звание ему было дано в Африке. 6 февраля 1962 года собрание старейшин либерийского племени Кпелле приняло решение назначить Юрия Алексеевича Гагарина почётным вождём.

УКРАЛИ МАШИНУ

У лётчиков принято разыгрывать друг друга. Юрий Алексеевич этой традиции был верен.

Александр Матинченко, лётчик из набора 1963 года, купил себе легковую машину. Зимой дело было. Машина стояла возле дома. И вот Гагарин как-то ночью собрал группу ребят, выгнал свою машину из гаража, и туда закатили машину Матинченко. Около километра катить пришлось, колёса руками поворачивали. Потом Юрий Алексеевич позвонил в службу тыла, попросил прислать снегоуборщик, чтобы «замести следы». Затем предупредил коменданта: «Если будет звонить Матинченко и скажет, что у него украли машину, то имейте в виду, что мы разыграли его. Что хотите отвечайте, но меня не давайте...»

ПРО ЗЕМНЫЕ УВЛЕЧЕНИЯ



Вот что рассказал ещё один друг Гагарина, бывший однополчанин по службе на Севере, смоленский писатель Семён Казаков, несколько лет работавший в Гжатске.

Вместе они не раз отдыхали на берегах Гжати, Вазузы, Язузы и других рек Смоленщины и Подмоскovie. Однажды он провожал Гагарина, приехавшего к матери в Гжатск на двухместной спортивной машине «Матра», подаренной одной французской профсоюзной организацией. Ехали до границы области.

В деревне Семёновское Гагарин обратил внимание на то, как местные жители с помощью лошади распахивали огород и сажали картофель. Космонавт остановил «Матру», подошёл к хозяину, попросил у него разрешения походить за плугом. Мужчина вначале не узнал его, растерялся, а когда убедился, кто стоит перед ним, улыбнулся и с радостью уступил плуг. Скинув пиджак, ботинки и носки, Гагарин босиком уверенно пошёл за плугом. Чувствовалось, это дело ему хорошо знакомо, что он всю жизнь только и занимался сельским трудом и никогда не выезжал из деревни.

А в это время по деревне разнеслась весть, что сам Гагарин помогает соседям сажать картошку. Возле дома собралось человек тридцать. Со всеми он поздоровался, немного поговорил о сельских делах, а потом с друзьями покинул деревню...

ЗЕМНАЯ АВАРИЯ



Был такой случай. Юрий выехал на подаренной ему «Волге» на красный свет, и по его вине случилась авария. К счастью, никто не пострадал, но свою машину и старенькую «Победу» он разбил сильно.

Подлетевший к месту аварии милиционер, конечно же, узнал Гагарина, улыбнулся, потом отдал честь и заверил, что «накажет виновного». Пенсионер, хозяин «Победы», тоже улыбался: Гагарин всё-таки перед ним... Милиционер остановил попутную машину и попросил шофера довезти Гагарина туда, куда ему нужно. Конечно же, тот согласился. Гагарин уехал. Но, видно, что-то свербило у него в душе: он попросил вернуться к месту аварии. Там увидел, что его вину милиционер приписывал старику. Юрий Алексеевич, конечно же, восстановил справедливость. Он помог отремонтировать пострадавшую машину, оплатил все работы.

Материал подготовлен на основе открытых источников:
Энциклопедия Юрия Гагарина:
<http://yurigagarin.ru/>
<http://gagar.by.ru/>



Рубрику ведёт Елена ШАШКОВА
Телефон 6-11-05



МАЛЬЧИШКИ, БЕРЕГИТЕСЬ!

Первые тренировки женской хоккейной команды (а такая появилась в нашем городе) на искусственном льду стадиона «Старт» пока вызывают ироничную улыбку.

Юные ученицы двух школ Верхней Салды: девятой и семнадцатой – неуверенно вступили на лёд в хоккейных коньках, касках, с клюшками в руках и в боевом настроении. Скромное

обмундирование начинающим хоккеисткам подарил областное правительство.

Тренер «первых хоккейных ласточек» – Владимир Климов. Тренировки проходят два раза в неделю.

Всё вроде бы шло гладко: девочки скользили по сверкающему льду, выполняя команды тренера, пока им не выдали настоящую шайбу. Вот тут-то на-

чались выкрутасы. Ведь нужно не только удержаться на льду, но ещё и не потерять шайбу, обведя её вокруг переносной фишки. А шайба подчиняется не всем: скользко, однако! Не обходится и без падений, синяков и ссадин, но лица девочек светятся улыбками. А значит, утверждение о том, что в хоккее играют настоящие мужчины, точно устарело!



СПОРТИВНЫЙ ДАЙДЖЕСТ

• 26 и 27 марта в Екатеринбурге состоялись областные соревнования по лыжным гонкам памяти заслуженного тренера СССР Владимира Ужинцева. Салдинцы могут похвастаться хорошими результатами. Среди мальчиков 1997 года рождения на дистанции пять километров коньковым ходом чемпионом стал ученик 7 класса школы № 1 Игорь Трифонов. Выполнив норматив взрослого разряда на этой же дистанции, но уже классическим ходом, Игорь стал вторым.

Среди девочек 1998 года рождения на дистанции три километра коньковым ходом второй результат показала ученица 6 класса школы № 14 Настя Игнатьева.

• Екатеринбург оказался стартовой площадкой для салдинских фигуристов Кирилла Зайкина и Ивана Ченцова. Ребята, выступая в региональном первенстве в возрастной группе 2005 года рождения, первый раз попробовали себя на областном уровне и заняли призовые места. Кирилл привёз в Салду серебро, а Иван – золото!

• 27 марта на соревнованиях по фигурному катанию Уральского Федерального округа «Оренбургские просторы» в Екатеринбурге Дарья Яркова заняла третье место, Александр Курдюков тоже стал третьим. Первое место у Кирилла Казанцева.

• В спорткомплексе «Чайка» в рамках областной спартакиады Профсоюзов прошёл турнир по настольному теннису «Профавиа-2011».

Четыре команды боролись за звание лучших теннисистов, в их числе – спортсмены ВСМПО и завода химических ёмкостей. Золото в абсолютке – у работника цеха № 1 ВСМПО Дмитрия Шушакова. Дмитрий вместе с коллегами по команде – Лидией Черемных из цеха № 12 и Алексеем Широкаловым из цеха № 74 («Алюминиевый профиль») – выиграли у команды из Екатеринбурга, заняв первое место в командном зачёте.



ДЕВЧОНОК НЕ ОБИЖАЮТ, А ПОБЕЖДАЮТ!

Четвёртый сезон подряд нижнесалдинская юношеская команда «Металлург 2000-2001» становится чемпионом клуба «Золотая шайба» на призы губернатора. Два последних года ребята побеждают под руководством 19-летнего перспективного тренера Кирилла Долбилова.

В чемпионате участвовала 21 команда! Солидная цифра. Не менее значимые числительные можно было увидеть в протоколах игр «Металлурга». Например, в матче с «Мечтой-1» и «Мечтой-2» из Нижнего Тагила нижнесалдинские хоккеисты одержали верх со счётом 16:2, 18:1 и 26:0. «Обнулили» и спортсменки из Режа – 23:0 и 10:0. Проиграли «Металлургу» и юноши из Верхней Салды – 14:0

и 15:0. А в финальном поединке забрали победу у девочек из сильнейшей команды Первоуральска.

К слову сказать, в хоккее играют не только настоящие мужчины! Стоит отметить, что соперницы на два года старше наших юношей, и тренирует их заслуженный тренер России Владимир Копытов. В Чемпионате области они расположились на второй строчке после «Металлурга».

Наши хоккеисты выехали за Урал на соревнования юных хоккеистов клуба «Золотая шайба» имени Анатолия Тарасова Уральского и Сибирского Федеральных округов, которые прошли в Бердске. Одинадцать команд из разных областей: Челябинской, Омской, Новосибирской и других –

приехали покорять Уральский Федеральный округ. По итогам матчей «Металлург» занял шестое место.

Хоть и не вырвались в призёры, но, как поделился с нами директор детско-юношеской спортивной школы Нижней Салды Александр Долбилов, стать шестыми на таких соревнованиях – тоже большой успех. Команды, попавшие в призёры, занимают на крытых кортах и имеют возможность проводить тренировки круглый год.

Резонный вопрос: а как же корт на стадионе «Старт»? Дирекция ВСМПО разрешила хоккеистам проводить занятия под новым куполом в Верхней Салде. Но пока «металлурги» проводят тренировки и соревнования на своём корте.

Второй раз на стадионе

«Металлург» в Нижней Салде прошёл турнир, посвящённый памяти одного из лучших тренеров Верхней и Нижней Салды, игрока команды «Старт», первого тренера ребят – Евгения Танкиевского. Именно с Евгением Владимировичем «Металлург» открыл свою чемпионскую биографию. На памятный турнир приехали две сильные команды: кушвинский «Горняк» и верхнетуринская «Молния». Как и в прошлом году, «Металлург» взял золото!

За финансовую помощь коллектив команды «Металлург», родители игроков, руководство детско-юношеской спортивной школы, администрация Нижней Салды благодарят генерального директора Корпорации ВСМПО-АВИСМА Михаила Воеводина.

НАЧАЛЬНИКИ СТАРТУЮТ!

Спартакиада руководящего состава Корпорации ВСМПО-АВИСМА включает в себя шесть соревнований: по лыжным гонкам, плаванию, волейболу, стрельбе, футболу и лёгкой атлетике. Руководители, поддерживающие

хорошую спортивную форму, уже проявили себя в четырёх видах.

20 марта на Мельничной прошли соревнования по лыжным гонкам. Первое место заняла дирекция ВСМПО, на втором – сборная клуба руко-

водителей. Третьими к финишу пришли начальники цехов. Профком – на четвёртом месте. Молодёжная организация замыкает пятёрку лидеров.

26 марта спортсмены выступили в роли снайперов, но в пулевой стрельбе из пи-

стоleta меткими оказались не все. В «яблочко» попали начальники цехов, сборная клуба руководителей – на втором месте, директорат – на третьем, профком – на четвёртом, и «молодёжка» опять оказалась последней.

В КАБАНА СТРЕЛЯЛ. ПРОМАЗАЛ

Однажды, в студёную зимнюю (в нашем случае – весеннюю) пору он из лесу вышел... Он – мужчина средних лет, крепкого телосложения, на лыжах, которые в два раза шире привычных, беговых, но без палок, машет руками, а за спиной у него... ружьё!

Не хотелось бы встретиться с таким «лыжником» тет-а-тет. А он ещё стреляет! И точно в цель! Если вы любитель прогуляться по окрещённой в народе «старой нижнесалдинской дороге» (с особым ударением на букву «а»), увидев такого спортсмена, просто скажите ему: «Физкульт-привет!» – и идите себе дальше, ведь вы не кабан.

Попасть в сердце кабана было неременным условием соревнований по охотничьему биатлону, которые прошли 2 апреля в поле между Верхней и Нижней Салдой. В области охотничий биатлон – уже традиционные соревнования. Организацию этого мероприятия в Верхней Салде взял на себя коллектив общества охотников и рыболовов при профкоме ВСМПО. Пять команд должны были пробежать на специальных охотничьих лыжах один километр, преодолев при этом три рубежа: стрельбу дробью, пулевую стрельбу по кабану, плюс попасть в круг диаметром 250 миллиметров.

Промазал – получай штрафную минуту.

Нередко ругают наших биатлонистов, выступающих на российских и международных соревнованиях: на лыжах-то, мол, они всех обгоняют, а как дело доходит до стрельбы, так мимо мишени. В салдинском биатлоне участвовали люди с немалым охотничьим стажем, имеющие охотничий билет и разрешение на оружие, поэтому попадания были, ну если не стопроцентные, то близкие к цели.

Представитель команды ВСМПО Александр Юдинцев из цеха № 30, отвечая на вопрос своих успехах, рассмеялся:

– Все мишени поразил, но кабан убежал!

Успокоим читателей, сказав, что кабан на самом деле представлял собой муляж. Путь к его сердцу оказался непростым. Участники попадали чаще всего в лапу. Абсолютно все мишени поразил представитель команды НИИМШ Василий Пичугин, который показал хороший результат и по времени, а его предприятие заработало серебро в общем зачёте. Первое место досталось команде завода «Химёмкость». Охотники верхнесалдинского градообразующего предприятия – Александр Юдинцев, Дмитрий Евстигнеев и Олег Шамшурин – заняли третье место.

НАС ВДОХНОВЛЯЮЩАЯ МУЗА

От «Ренессанса» с любовью...

Признанием в любви к родному городу – песней «Городские цветы» – открылась программа народного коллектива вокального мужского ансамбля «Ренессанс». В течение всего вечера вокалисты не раз повторяли, что выступать перед салдинцами им волнительней всего: здесь и друзья, и родные, и поклонники коллектива, здесь проходило творческое становление ансамбля.

18 песен в честь 18-летия творческой деятельности подарил «Ренессанс» зрителям на главной сцене Верхней Салды. Визитная карточка коллектива – живое пение, оттого на концертах «Ренессанса» всегда особая аура и вдохновляющая энергетика.

Высочайшая вокальная культура – это о «Ренессансе». Лауреат всероссийских и международных конкурсов – это тоже о нём. Коллектив знают и любят во Владимире, в Санкт-Петербурге. Салдинские вокалисты давали концерты и в Колонном зале Дома союзов, и в Свердловской государственной филармонии, и в резиденции губернатора области.

Состав «Ренессанса» салдинцам знаком: Семён Белоусов, Сергей Мокеев, Михаил Крашенинин (он редко выходит на сцену, поскольку во время концертов находится за операторским пультом), Дмитрий Иванов. Ну и, разумеется, руководитель и муза коллектива – заслуженный работник культуры Людмила Крашенинина. Людмила Петровна на этом концерте представила зрителям нового участника ансамбля – Александра Скрипина, ме-

неджера Корпорации ВСМПО-АВИСМА.

Саша раньше пел в ансамбле «Тирус-бэнд» и осуществлял сольную карьеру. В сентябре влился в «Ренессанс». Людмила Петровна отметила, что концертный экзамен Александр выдержал на отлично. Сам Саша, уже после концерта, на вопрос, не хотелось ли ему петь молодёжные хиты вместо романсов, ответил, что прочувствовать романс можно в любом возрасте и ему нравится их исполнять.

Журналисты пресс-службы очень рады, что Сашин дебют прошёл под бурные аплодисменты салдинцев. Александр – сын нашего оператора Сергея Скрипина, который умер в июне прошлого года на взлёте своего творчества. Голос и музыкальный талант – это папино наследство, которым Саша очень правильно распоряжается.

Ну а концерт, полный воспоминаний и хороших песен, закончился доброй песней «Давай пожмём друг другу руки». Этот музыкальный шедевр Вадима Козина «Ренессанс» исполняет традиционно вместе с залом, обещая скорую встречу.

Ольга ШАПКИНА



Новатор

УЧРЕДИТЕЛЬ:
ОАО «Корпорация ВСМПО-АВИСМА»

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 53900

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Свердловской области. Рег. ПИ № ТУ 66-00209 от 02.04.2009

Адрес редакции:
В. Салда, ул. Парковая,
Дом книги, 3-й этаж
Телефоны:
6-00-87, 6-25-23
6-25-85, 6-11-14

E-mail: redaktor@vsm-po.ru

ТИПОГРАФИЯ

Нижнетагильский Полиграфический
Комбинат «Фолиант»
Нижний Тагил, пр. Строителей, 8
Тираж 5000 экз. Заказ № 95

Редактор Лариса КАРАСЁВА
Редакционная коллегия:
Ольга ПРИЙМАКОВА,
Марина ПОНОМАРЁВА,
Наталья ШУМИЛОВА, Ирина ЗАБАРА,
Анна ВАЖЕНИНА, Александр МАСЛОВ

Перепечатка материалов, опубликованных в газете «Новатор», только с разрешения редакции